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INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION

INSTALLATION COUPLERS INTENDED FOR PERMANENT
CONNECTION IN FIXED INSTALLATIONS

FOREWORD

1) The International Electrotechnical Commission (IEC) is a worldwide organization for standardization

IEC:2009

comprising

all national electrotechnical committees (IEC National Committees). The object of IEC is to promote

international co- operatlon on aII questlons concernlng standardlzatlon in the electrical and electronl

this eng—eared—n on—te eF—8e es DTN T SRV SR AR

Technidal Reports, Publlcly Avallable SpeC|f|cat|ons (PAS) and Guides (hereaf{er referr
Publication(s)”). Their preparation is entrusted to technical committees; any IEC National(Commi
in the [subject dealt with may participate in this preparatory work. Interna
governthental organizations liaising with the IEC also participate in this prepa
with the International Organization for Standardization (ISO) in accordaf
agreemlent between the two organizations.

governmenta
C caellaborg
ce With ‘conditions,_de

2) The forfnal decisions or agreements of IEC on technical matters exppess

3) IEC Pu
Commi
Publications is accurate, IEC cannot be held respongi
misintefpretation by any end user.

4) In ordef to promote international uniformity,
transpafrently to the maximum extent possib
betweep any IEC Publication and the correspondi
the lattg

5) IEC prgvides no marking ppo edure o indjcate appro
equipmpnt declared to be i S ith IEC™Rublicatiory.

=

6) All users should ensure fhat the latesf\edition of jthis publication

7) No liabllity shall attach to IEC er ire ployees, servants or agents including individual ¢
membefs of its teghwica itte ationnal Committees for any personal injury, property
other damage o‘% v direct or indirect, or for costs (including lega
expenses arising “odt R use\of, or reliance upon, this IEC Publication or any

Publications.

8) Attentign i e ive_refere ces C|ted |n this publication. Use of the referenced pul
indispe

9) Attentign isS\drawn~o\the\possipbility> that some of the elements of this IEC Publication may be thg

patent i . ot\be held’responsible for identifying any or all such patent rights.
Internatig EC 61535 has been prepared by technical committee 23:
accessor

c fields. To
gcifications,
b as “IEC

eq interested

and non-
tes closely
rmined by

international
ipn from all

C National
ent of IEC
or for any

ublications
divergence
ndicated in

ile for any

xperts and
damage or
fees) and
other IEC

lications is

subject of

Flectrical

The text efthis-standard-is-based-onthefolowing-desuments
FDIS Report on voting
23/466/FDIS 23/471/RVD

Full information on the voting for the approval of this standard can be found in the
voting indicated in the above table.

This publication has been drafted in accordance with the ISO/IEC Directives, Part 2.

report on
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In this standard the following print types are used:

— requirements proper: in roman type;
— test specifications: in italic type;
— Explanatory matter: in smaller roman type.

The committee has decided that the contents of this publication will remain unchanged until
the maintenance result date indicated on the IEC web site under "http://webstore.iec.ch" in
the data related to the specific publication. At this date, the publication will be

* reconfirmed,

« withdrawn AN
+ replaged by a revised edition, or

+ amenided.

The contents of the corrigendum of January 2014 have been i d this/co

@%
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INSTALLATION COUPLERS INTENDED FOR PERMANENT
CONNECTION IN FIXED INSTALLATIONS

1 Scope

This standard applies to two up to five wire installation couplers including earth, if provided,
with a rated voltage up to and including 500 V a.c. and a rated connecting capacity up to and
including 10 mm* for permanent connection in indoor electrical installations. Installation
couplers with additional contacts for voltages other than mains voltages ay€ ouiside the scope
of this standard.

NOTE 1 Ipstallation couplers according to this standard are used e.g. i ildi Installation
cavities, sfich as suspended floors and ceilings, or cable tray systems, cable ducting
systems ar|d cable trunking systems or in commercial show rooms, in partitig 3 i imilar|application
or in furnityre complying with IEC 60364-7-713.

NOTE 2 Tlhis standard may be used as a guide for installation coupler ages other
than mains|voltages.

NOTE 3 Ip the UK, where installation couplers have more than 5 Wi S rements of
IEC 61535 |as though they were included in the scope a the mains
voltage pinp are subjected to the same level of testing.

NOTE 4 Ip the USA, these installation couple i isible after
installation

An instal connector and an installation male

connector for permanent engaged or disengaged under load

nor to bg engaged or dis rst installation or during recon iguration
or maintgnance of the i led. This
means thiat installation

Installatign cou;@ stallation
couplers|are not s 5 (DCLs)

according to IEC

NOTE 5 H ufacturer’s
installation|i
In locati e and in
hazardo( gtructions
may be re

NOTE 6 Particular requirements for installation couplers e.g. for. use at higher ambient temperatures, with higher
mechanical durability (e.g. metal housings), with higher fire resistance and for use in control circuits (e.g. SELV),
are under consideration.

NOTE 7 National rules may have requirements concerning the accessibility of installation couplers.

NOTE 8 Installation couplers are intended to be installed by instructed or skilled persons.

NOTE 9 National rules may specify who is allowed to carry out the connection and disconnection of installation
couplers.

2 Normative references

The following referenced documents are indispensable for the application of this document.
For dated references, only the edition cited applies. For undated references, the latest edition
of the referenced document (including any amendments) applies.
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IEC 60068-2-31:2008, Environmental testing — Part 2-31: Tests - Test Ec: Rough handling
shocks, primarily for equipment-type specimens

IEC 60112:2003, Method for the determination of the proof and the comparative tracking
indices of solid insulating materials

IEC 60364 (all parts), Electrical installations of buildings
IEC 60529:2001, Degrees of protection provided by enclosures (IP Code)

IEC 60664-1:2007, Insulation co-ordination for equipment within low-voltage systems — Part 1:
Principles, requirements and tests /TN

IEC 60695-2-11:2000, Fire hazard testing — Part 2-11: Glowing/hot-wife bast ethods —

Glow-wirge flammability test method for end-products

IEC 6099 d similar
purposes ities with
insulatiof

IEC 6099 irements
for screw-type and screwless- type clamping . : ] bnts and
particula ' 35 mm?2
(includedq

IEC 61032: Fification

3 Tern

For the plurposes i th

Where the terms "vg
unless otherwise 5

4. values,

31

rated vo
voltage 4ssi e installation coupler by the manufacturer
3.2
rated cufrent

H i $ H -t +h. H tallat: 1 b o £ +
maximum—eatfrert ASSTYTITCU U aTe IS tamatroiT CUUPTCT oy tTeTTTarrmaTactuTet

NOTE Rated current refers to the installation coupler itself and not to an electric circuit.

3.3

rated connecting capacity

cross-sectional area of the largest conductor(s) to be connected as stated by the
manufacturer of the installation coupler

3.4

permanent connection

connecting method in an installation which is only opened for maintenance or wiring system
re-configuration

NOTE The expression "permanent connection" is to be understood as a connection which is maintained as long
as an installation exists.
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3.5

installation coupler

connecting device consisting of an installation female connector and an installation male
connector provided with retaining means for permanent connection not intended to be
engaged or disengaged under load nor to be engaged or disengaged other than during first
installation, during maintenance of the wiring system or during re-configuration of the wiring
system

3.5.1
installation male connector
load side portion of an installation coupler which contains the male contacts

3.5.2 N

installation female connector
supply sifle portion of an installation coupler which contains the femg

3.6
installation coupler system
family of installation couplers consisting of one or - onnectors
compatible by mechanical coding features with one or more~ ati fors, with
the sam¢ ratings produced according to the specificafion o

3.7
wiring system
assembly made up of a cable or cab
necessarly enclose the cables or busbars

2 parts which secure and if

NOTE Seg IEC 60364-5-52.

3.8
rewirable installation|c

installatign coupler so able can be replaced

3.9
non-rew

installatid
and asse

it forms a complete unit with the cable after cgnnection

NOTE Se

<
3.9.1
non-rew
non-rewi
and the &
process

nections
oulding

afion coupler so constructed that the contacts, terminals or co

3.9.2

non-rewirable non-moulded-on installation coupler

non-rewirable installation coupler so constructed that the contacts, terminals or connections
and the attached cable end are surrounded by separate parts of insulating material

3.10
distribution block
device intended for branching of circuits

3.1

retaining means

arrangement by which an installation female connector and an installation male connector are
held in position when they are properly engaged and prevents unintentional disengagement
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NOTE The disengagement may be made by hand or by the use of a tool.

3.12
cap
removable barrier to prevent ready accessibility to an unused installation female connector

3.13

routine test

test to which each device is subjected during and/or after manufacture to ascertain whether it
complies with certain criteria

3.14

type test RN
test of ome or more devices made to a certain design to show that the esign\%s certain

requiremgents

3.15
readily accessible

accessibllity to touch extending from any point on a surfage
move abput to the limits which a person can reach with
assistange

stand or
h without

NOTE Seg IEC 60364-4-41 Annex B.

3.16
terminal
part of an accessory to which a conducton

providing a reusable connectidn

3.17

terminatjon

part of ar anently attached

[IEV 4421

4 Gen

Installatiq so designed and constructed that, in normal use, their
performa ' out danger to the user or damage to the surroundingg.
Complianced ycarrying out all the relevant tests specified.

5 Gengeralnotes’on tests

5.1 Tests shall be carried out to check compliance with the relevant requirements of this
standard.

Tests are as follows:

— type tests shall be made on representative specimens of each type of installation
coupler;

— routine tests shall be made on each installation coupler as required in this standard.

Tests of 5.2 to 5.6 are applicable to type tests and 5.7 to routine tests.

5.2 Unless otherwise specified, the tests shall be carried out on specimens as delivered and
under conditions of normal use at an ambient temperature between 15 °C and 35 °C.
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Where the value of the temperature is of importance, the test shall be carried out at 20 °C
+5°C.

5.3 For testing purposes non-rewirable installation couplers shall be provided with cables of
at least 1 m length unless otherwise specified in this standard.

5.4 If not otherwise specified in this standard, the tests shall be carried out in the order of
the clauses as specified in Table C.1. Installation male connectors, caps, installation female
connectors and distribution blocks shall be tested in connection with their matching
counterparts complying with this standard.

5.5 The sets of test specimens shall undergo the tests as specified in Tapl&gt

5.6 Specimen are deemed not to comply with this standard if han one

specimen failure in any one of the tests.

eated on
nich shall

test and those preceding, which may have influenced the
another get of specimens of the same set number as specifi
then co

NOTE Th
specimens
test additig
submitted 4

nal set of
er request,
hens is not

5.7 Rou

6 Ratiphgs
6.1 Instpllation couple

All comppnents o S soupler system shall have the same phase {o neutral
voltage rating.

Voltage rating for installation couplers

Noiminal \olt Rated voltage Rated impulse voltage
power su

\ kV
100 125 2,5
100/200 125/250 2,5
230 250 4,0
230/400 250/400 4,0
2771480 320/500 4,0
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6.2 Installation couplers should preferably have a rated current chosen from the following
values:

- 10A

- 16 A

- 20 A

- 25A

- 32A

6.3 The preferred values for rated connecting capacities are 1,5 mm2, 2,5 mm2, 4 mm2,
6 mm2, 10 mm?Z. T~

cordi o\)ﬁg use 8.

Compliance of 6.1, 6.2 and 6.3 is checked by inspection of markings

7 Clagsification
Installatigon couplers are classified according to the

7.1 rated impulse voltage:
7.1.1| rated impulse voltage of 2,5 kV;
7.1.2| rated impulse voltage of 4

7.2 method of connecting the cable:
7.2.1| rewirable installation couple

7.2.2| non-rewirable iy

7.3 degree of protecti
acpording to |

7.4 lo¢ation ed

7.4.1

7.4.2

bf water

NOTE 1 |

7.5 X
7.5.1
7.5.2

7.6 type of conductor to be connected:
7.6.1 solid conductor only;
7.6.2 rigid (solid and stranded) conductor only;
7.6.3 flexible conductor only;
7.6.4 both rigid (solid and stranded) and flexible conductors.

7.7 type of terminals for rewirable installation couplers only:
7.7.1 installation couplers with screw-type terminals;
7.7.2 installation couplers with screwless terminals;

7.7.3 installation couplers with insulation piercing terminals.
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8 Marking and documentation

8.1 Installation couplers shall be marked with

a) rated current in amperes (A);

b) rated voltage in volts (V);

c¢) manufacturer’s or responsible vendor’s name, trade mark or identification mark;
d) IP-code if higher than IP43 as follows:

The first characteristic numeral for the degree of protection against access to hazardous parts
and against harmful effects due to ingress of solid foreign objects shall be marked if declared

to be higher than 4, in which case the second characteristic numeral shallglsoshe marked.
The secdnd characteristic numeral for the degree of protection agaims ts due to
ingress of water shall be marked if declared to be higher than e first
characteristic numeral shall also be marked.

e) type feference;

f) rated|connecting capacity for rewirable installation

g) conngcted conductor size in mm2 for non-rewirah

8.2 When symbols or letters are used,they sh

rated cornnecting capacity in square millin

volts v

amperes A

alternatirlg curre@ ~or AC

neutral

earth

8.3 Mar ly visible
before in

8.4 Ter minals in
rewirablel installation couplers shall have the relevant marking. Neutral terminals|shall be

marked with N. These markings shall not be placed on screws, removable washers or any
other easily removable parts.

If terminals are designed to accept only one type of conductor, e.g. flexible, or rigid (stranded
or solid), this shall either be clearly marked on the installation coupler by the letter "f" for
flexible or "r" for rigid or "s" for solid or shall be indicated on the smallest packaging unit or in
the technical information and catalogue.

8.5 Markings shall be durable and clearly legible.
Compliance is checked by inspection and by the following test:

The marking is rubbed by hand for 15 s with a piece of cloth soaked with water and again for 15 s
with a piece of cloth soaked with petroleum spirit.
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NOTE Petroleum spirit is defined as an aliphatic solvent hexane with a content of aromatics of maximum 0,1
volume percentage, a kauri-butanol value of 29, an initial boiling point of approximately 65 °C, a dry-point of

approximately 69 °C and a density of approximately 0,68 g/cm3.

Markings made by impression, moulding, pressing or engraving or the alike are not subjected
to this test.

8.6 The manufacturer’s catalogue or installation instructions shall contain the following
information:

a) installation couplers are intended for connection and disconnection without load, only;

b) types of cables intended to be fitted into the installation couplers;

c) if the installation coupler is not suitable for installation in readily accessgiblenareas:

d) if addjtional parts or precautions are necessary for use in readily agéessi ;

e) an appropriate marking indicating the length of insulation t aﬁjre the
inser:lion of the conductor into the screwless terminal;

f) length of slack of a PE-conductor for rewirable installation cQuple

g) warnihg advising the installer that the dangerous different
manufacturer installation coupler systems is not ad i reveqted by cgmpliance
with IEC 61535;

h) statement that installation coupler systems are the national |[domestic
plug and socket outlet-system;

i) if logping-in is intended, wiring N facturer's
technjcal documentation.

j) staten vided by
the m

The inst , in the

technical

9 Dan

9.1 An \ hall be designed and constructed so that uninfended or

improper is pr

NOTE U2 hnection.

Complian

It shall not<be possible to insert the installation male connector into the installatign female

connectorTesulting inm a aarngerous situation.

Engagement of the installation male and installation female connector is attempted in any
unintended configuration using a force of 80 N for installation couplers marked as “10 A’,
“16 A” and “20 A” or 120 N for installation couplers marked as 25 A and 32 A. The force shall
be applied on the same axis of the connection for 1 min during which time the installation
male and installation female connector contacts shall not engage.

Where the use of elastomeric or thermoplastic material is likely to influence the results of the
test, it shall be carried out at an ambient temperature of the 35 °C + 2 °C, all parts installation
coupler being at this temperature.

During the test no contact shall occur.

9.2 It shall not be possible, within a given installation coupler system, to engage an
installation male connector with an installation female connector:
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— with a different number of live poles; exceptions may be admitted for installation female
connectors which are specially constructed for the purpose of allowing engagement with
installation male connectors of a lower number of poles, provided that no dangerous

situat

ion can arise;

— without earthing contact if the installation male connector is an installation male connector
with earthing contact;

— with different phase to neutral voltage ratings.

Compliance is checked by the test according to 9.1.

9.3 Installation couplers of different systems from the same manufacturer shall not be

dangerously compatible.

Compliance is checked by the test according to 9.1.

9.4 Inst
specified
househol
market.

NOTE So

Complian

10 Prot

10.1 An

in standard sheets of IEC 60309, IEC 60320,

systems
national

d plug and socket-outlet systems of the country whe is Ylacgd on the

gs.

the requirements for IP 2XC. The

installatign coupler shall e s i ts are not accessible if the installation
male and installation fg S i ly or completely engaged. The injstallation

female cpnnector shal i€ ) e”parts are not accessible when digengaged
and shall complywjth ;  2X. The earthing contact and any megtal parts
connected to th of be accessible when the installation coupler is
completely engaged

pas does

Installatiq #dily accessible areas shall comply with IP 3XD both
engaged

If the e e of\the installation female connector for readily accessible ar

not com manufacturer shall make caps available. These caps sha

removab

of a tool.

Il only be

Compliar

TT IS checked after the rermovat of parts which carmm be rermoved wittrout th

use of a

tool by using the test probe C according to Figure 3 of IEC 61032, the test probe D according
to Figure 4 of IEC 61032 and the test probe 11 according to Figure 7 of IEC 61032
respectively.

Test probes are applied according to IEC 60529.

10.2 It shall not be possible to access live parts without the aid of a tool.

Bushes, if any, in the entry holes for the male contacts shall be adequately fixed and it shall
not be possible to remove them without dismantling the installation coupler.

Compliance is checked by inspection and by manual test.
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10.3 External parts of installation couplers, with the exception of assembly screws and the
like, shall be of insulating material.

Compliance is checked by inspection.

11 Terminals, terminations and connectable conductors

11.1 Terminals and terminations

For installation couplers with clamping units, IEC 60999-1 applies as applicable with the
exception of the test of 9.10.

NOTE The test of 9.10 of IEC 60999-1 is covered by the cycling ageing test according

11.1.1 Rewirable installation couplers shall be provided with
screwless$ terminals or reusable insulation piercing terminals.

Terminal$ with screw clamping means shall allow the condus
special pfeparation but shall also allow prepared conducto

11.1.2 Non-rewirable installation couyple
terminatipns or means for insulation pi

permanept means.

Screwles

moulded{on installation
the moulding material from

Solder type termimatio
position Wwhich a@ 3

Complian

11.2 Cd

Terminad!
not have

- 1,5m

1.5 of thig'st

installation female connector and installation male conne
ecting capacities than as follow:

bndard.

i >Is, with

ithout any

crimped
effective

rewirable

ductor in

ctor shall

ating;

ating;

— 2,5 mm?2 for installation couplers marked 20 A according to the maximum current rating;

— 4 mm?2 for installation couplers marked 25 A according to the maximum current rating;

— 4 mm2 for installation couplers marked 32 A according to the maximum current rating.

NOTE National wiring rules determine the rating of the circuit in which the relevant installation coupler is allowed

to be used.

Compliance is checked by the following test:

Conductors with the indicated cross-sectional areas and types shall be connected and screws
shall be tightened with the torque values specified in Table 4. For installation couplers
classified according to 7.6.3 and 7.6.4, the test is carried out in conjunction with the test of

12.8.
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12 Construction

12.1 Installation couplers shall be so constructed that when inserting the installation male
connector the earth connection, if any, is made at least 1 mm before the current-carrying
contacts of the installation male connector become live.

When withdrawing the installation male connector, the current-carrying male contacts shall
separate before the earth connection is broken.

Compliance is checked by inspection of the manufacturing drawings taking into account the
effect of tolerances and the most unfavourable positions and by checking the specimens
against these drawings and/or by manual test. T~

agains %I\GQ if male

12.2 Cantacts of installation male connectors shall be locked
contacts [can be touched without the aid of tool.

Compliance is checked by the following tests:

A torque ) for 60 s
in the op 9 han ar angle of 309in total.

12.3 Cg mechanical strength. They
shall not

NOTE Th

Compliance is checked by

The installation couple < installed.
Any accéssory 0 1 essehtial for the contact retaining system| may be
loosened or rem .

The inst k gted in a heating cabinet for 1 h at a tempdrature of
(70 +2) §

Immedi N ating period an axial force of 40 N shall be applied to each gontact of
the insta ;I:irections
consecutf g 20 N/s
until the

The maximum value shall be maintained for 60 s.

After the test the installation coupler is allowed to cool to room temperature and then no
contact shall have been displaced in the body of the installation coupler by more than 1 mm.

12.4 The housing of rewirable installation couplers shall completely enclose the terminals
and the ends of cable sheaths. It shall be possible to arrange each conductor such that its
insulation cannot come into contact with live parts having another polarity.

Compliance is checked by inspection and manual test.

12.5 The housing of non-rewirable installation couplers shall completely enclose the
terminations and the ends of cable sheaths. The conductors shall be so arranged that their
insulation cannot come into contact with live parts having another polarity.
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Compliance is checked by inspection and manual test.

12.6 Rewirable installation coupler housings shall be reliably fixed and it shall not be
possible to dismantle the installation coupler without the aid of a tool.

For rewirable installation couplers there shall be independent means for fixing and locating
the parts of the installation coupler with respect to each other, at least one of which shall be
operated with the aid of a tool for opening.

Compliance is checked by inspection and by manual test.

12.7 If the earthing contact and the earthing terminal are not in one piege;the various parts
shall be ¢onnected together by a reliable manner.

NOTE 1 dlamping units complying with IEC 60999-1, riveting and welding are conSide nner.

NOTE 2 ({lamping screws or the spring of screwless type clamping units dre™ot\considered t part of the
contact.

Complian
12.8 Re€ dll be so
designed a risk of

electric shock.

For non-fewirable installation couplers id onductor
strands f g and the

distance [through solid msulatlon betwe i Llrfaces of

the installation coupler S afion male

connector of the installati

Compliance is ch ]

- for rewirable atr

— for ng j 6 q

— for ng iral d<oninstallation couplers by verification and inspection according
to 12

12.8.1 r, having

a minim b flexible

conducto =d in the

terminal,|as’ for noxmat use.

The free strand is bent, without tearing the insulation back in every possible direction but
without making sharp bends around barriers.

NOTE The prohibition against making sharp bends around barriers does not imply that the free strand has to be
kept straight during the test. Sharp bends are, moreover, made if it is considered likely that such bends can occur
during the normal assembly of the installation coupler, for example when the cover is pushed on.

It shall not be possible for a free strand of a conductor connected to a live terminal to touch
any accessible metal part, be able to emerge from the enclosure or touch an earthing terminal
when the installation coupler has been assembled.

It shall not be possible for a free strand of a conductor connected to an earthing terminal to
touch a live part.

If necessary the test is repeated with the free strand in another position.
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12.8.2 A length of insulation equivalent to the maximum designed stripping length declared
by the manufacturer +2 mm is removed from the end of a flexible conductor having the cross-
sectional area as fitted. One strand of the flexible conductor is left free in the worst position
whilst the remaining strands are terminated to suit the construction of the installation coupler.

The free strand is bent without tearing the insulation back in every possible direction but
without making sharp bends around barriers.

NOTE The prohibition against making sharp bends around barriers does not imply that the free strand has to be
kept straight during the test. Sharp bends are, moreover, made if it is considered likely that such bends can occur
during the normal assembly of the installation coupler, for example when the cover is pushed on.

It shall not be possible for a free strand of a conductor connected to a live termination to
the—Ttreepage
1,5 mm.

tOUCh aly dbbb’bbib;b‘ IIIUtdI' [Jdlto, tU tUub;l arll Ualt;lilly tb'lllll'lldll our-r u'uu-;
distance jand clearance through any constructional gap to the external sua

It shall n >ch any
live partg.

12.8.3 Non-rewirable moulded-on installation couplers shall be ¢ verify that there
are means to prevent stray conductor strands and/or }ive , terminal
or reducing the minimum distance through insulatio ¢ face with
the exception of the engagement face of the installation .

NOTE The verification of "means" may requi thod.

12.9 Ingtallation couplers themselves vices for

example [switches, fuses, relays, ther current-
limiting devices.
The use| of installatior above is

permitted.

12.10 Installati be\ provided with retaining means which |engages

automatigally when gler or cap is connected and which is cqgpable of
disengag all only be possible to render the means of |retention
ineffectiv| ' {ntentional act. For installation couplers classified in accordance
with 7.4{ in a readily accessible location the means of
disengagement sha ade by the use of a key or tool.

<
Complian

The fully| engaged TrStallation coupler shall be subjected to a smooth axial tractior] force of
80N fOf d ’JGII’UU’ Uf 1””’”, u’ull’lly VVI'Il.bI'I tl’lc thal’llI’lIy U'UVI'L,U Olllallll bc fu:’l’y cuyaged. The
installation coupler shall not loosen or become disconnected.

12.11 The distribution block shall include one installation male connector only for each
circuit. The distribution block intended for fixed mounting shall have means for fixing to the
support e.g. screw holes.

Compliance is checked by inspection.

12.12 Installation male connectors shall have a shroud, which shall be at least as long as
the longest pin.

Compliance is checked by inspection.

12.13 Non-rewirable installation couplers shall be factory-wired.
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12.14  Stress test

In installation couplers with earthing contact the length of the conductors between the
terminals or terminations and the cable anchorage shall be so adjusted that the current-
carrying conductors will be stressed before the protective earthing conductor if the cable slips
out of its cable anchorage.

12.14.1 Rewirable installation couplers shall have adequate space for the slack of protective
earthing conductor so that, if the cable anchorage becomes inoperative, the protective
earthing conductor connection is subjected to strain after the connections of the current-
carrying conductors and that, in case of excessive stresses, the protective earthing conductor
will break after the current-carrying conductors.

Compliance is checked by the following test.

The cabl é&ors are
led from

After the led to its
terminal shortest
possible

After the ssible to
accommyq tor when

the insta

h of the
that the
tor if the

12.14.2 |In non-rewirable installation
conductors between the temmninati 2
current-cprrying conducta

cable sligs in its cable f

12.15 I non-rewi
separated from *

le to be

NOTE An|installati installation
coupler, pd
Complian
<
13 Prot st

harn

The minimum IP rating shall be IP 20.

13.1 Protection against harmful ingress of foreign solid objects

The minimum IP rating shall be IP 2X.

The housing of the installation coupler shall provide a degree of protection against ingress of
foreign solid objects as declared by the manufacturer.

Compliance is checked according to IEC 60529. For numeral 5, category 2 applies.
IP classification is measured when the mating parts are engaged completely and caps are
used for open installation female connectors.

13.2 Protection against harmful ingress of water

The minimum IP rating shall be IP XO.
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The housing of the installation coupler shall provide a degree of protection against harmful
ingress of water as declared by the manufacturer.

Compliance is checked according to IEC 60529. For numeral 3 and 4, the oscillating tube in
Figure 4 of IEC 60529 is used. IP classification is measured when the mating parts are
engaged completely and caps are used for open installation female connector.

14 Insulation resistance and electric strength

The insulation resistance and the electrical strength of installation couplers shall be adequate

between parts described in 14.1 and 14.2 after the following treatment.
N

e SLNJed to the

/nstallati(lm couplers shall be fitted with cables and not in engagemen
humidity freatment.

The humlidity treatment is carried out in a humidity cabinet /conrtaining aif wi relative
humidity |maintained between 91 % and 95 %. The temperature R s where
specimens can be located, is maintained within +1 °C R between
20 °C anf 30 °C.

Before bging placed in the humidity cabinet, the § imens._are brodght to a temperature

between |t and t+4 °C.

The spedimens are kept in the cabinet fo

— 48h
- 168 h

After this| treatment, the standard

and they|shall be able

141 Th
applied a

e insula ly 500 V

voltage:

a) betws ofdifferent polarity;
b) betws parts connected together and the body;
c) on th f le connector not engaged to its counterpart, between all current-

carry metal foil in contact with the exposed front surface;

d) betws current-carrying part and parts of the earthing circuit.

NOTE The term "body" includes accessible metal parts, metal foil in contact with the outer surface.laccessible
external parts of insulating material, fixing screws of bases or cover and external assembly screws.

The insulation resistance shall not be less than 5 M£2.

14.2 A voltage of substantially sine-wave form, having a frequency of 50 Hz to 60 Hz is
applied for 1 min between the parts indicated in 14.1.

The test voltage is

a) 1500 V between current-carrying parts of different polarity;
b) 3 000 V between all current-carrying parts connected together and the body;

c) 3000V on the installation female connector not engaged to its counterpart, between all
current carrying parts and a metal foil in contact with the exposed front surface;

d) 1500 V between each current-carrying part and parts of the earthing circuit;
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e) for rewirable installation couplers 1 500 V between accessible metal parts of the cable
anchorage including clamping screws and a metal rod of the maximum diameter of the
cable inserted in its place.

NOTE 1 The term "body" includes accessible metal part, metal foil in contact with the outer surface, accessible
external parts of insulating material, fixing screws of bases or cover, and external assembly screws.

Initially, not more than half the prescribed voltage is applied, then it is raised rapidly to the full
value.

No flashover or breakdown shall occur during the test.

NOTE 2 The high-voltage transformer used for the test should be so designed that whenwtput terminals are
short-circuited—after the nllfnllf \/nlfnnn has been ndlllefnd to the nhnrnnrlnfn test voltage/ the |f'v_\||f current is at

least 200 mA. The over- current relay shaII not trip when the output current is less than
* >%

NOTE 3 dare should be taken so that the r.m.s. value of the test voltage applied j
NOTE 4 (low discharges without a drop in voltage are neglected.

NOTE 5 An appropriate impulse test is under consideration.

15 Conjstruction of contacts

15.1 Ingtallation female connector contact a ie ici ilience to
ensure a il s ot j

Complian

15.2 The resistance of co i thi i ifficiently
low.

The conflact resistance t exceed

1 mQ per clamp@ni.

NOTE Th ation male

connector
Complian
Conductd shall be
connecte pe torque
values § dted with
conducto ged and

loaded wlith.the rated current for 1 h. The voltage drop across the clamping unit is measured
and the contact resistance is calculated.

When measuring the contact resistance across the distribution block, the relevant counterpart
is introduced into an installation female connector as well as into an installation male
connector. The contact resistance is then measured across this combination and it shall not
exceed 10 mg.

15.3 Electrical connections shall be designed in such a way that contact pressure is not
transmitted through insulating material other than ceramic, pure mica or other material with
characteristics no less suitable unless there is sufficient resiliency in the metallic parts to
compensate for any possible shrinkage or yielding of the insulating material.

Compliance is checked by inspection.
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16 Temperature rise

61535 © |

EC:2009

Contacts and other current-carrying parts shall be so designed as to prevent excessive

temperature rise due to current flow under normal operation.

Compliance is checked by the following test:

Installation couplers are fitted with cables having the cross-sectional areas shown in Table 2,
the terminal screws, if any, being tightened with a torque of the values specified in Table 4.

Distribution blocks are tested as delivered.

Test circlits for three and five pole installation couplers as well as t
and five pole to three pole distribution blocks are shown in schema
Five to five pole distribution blocks shall be measured (or wired) iH
for three [to three pole distribution blocks.

Installation couplers shall be fully engaged.

The test|current shown in Table 2 is passed through the wurreq
After thig, one current-carrying contact and the earthing
current shown in Table 2 for 1 h.

For Installation couplers having three ©
passed through the phase contacts. If there ¥

act and an earthing ¢
through the neutral contag

separate|test shall be carried out passing the tesS{ Gt y
earthing |contact. If there is either a Yeu ontacth\or”an earthing contact, the d
by

ing contacts

Annex B.

§S done

for 1 h.

bé loaded with the test

shall be
ontact, a
t and the
urrent is

passed through the neutral ‘spon ro arthing contact and the neardst phase
contact.

The temperature rise C eagsured ab the specified measuring points shown in the
schematic diagr@yf 4 . j dbove tests, the temperature rise shall ngpt exceed
45 K in s|ngle-phase fe X in poly-phase test-circuits.

A J currents for installation couplers
ate currM Test conductor Test current
<ﬁ\\\\ e A

\10\< \ 1,5 12,5
16 A 1,5 20,0
20A 2,5 25,0
25A 4,0 31,0
32A 4,0 40,0

17 Breaking capacity
Installation couplers shall have a minimum breaking capacity.

Compliance is checked by the following test.

Installation couplers shall be mounted according to the manufacturer’s instructions. Before the
test the retention device shall be made ineffective, the installation couplers shall then be

operated 100 strokes without load and 50 strokes with load.
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The installation couplers shall be tested at its rated voltage and rated current in a circuit with
acosp = 0,6.

NOTE A stroke is an engagement or a disengagement of the installation male connector.

The installation male connector is inserted into and withdrawn from the installation female
connector at a rate of 15 strokes per minute. The speed of engagement and disengagement of
the installation male connector shall be 0,8 m/s + 0,1 m/s. Electrical contact shall be
maintained for no more than 4 s and no less than 2 s.

During the test, no arc shall persist, no flashover shall occur and the contact parts shall not
become loose. Live parts shall not become accessible.

AN

Compliance is checked by the test according to Clause 10.

After thg test, the specimens shall withstand an electrical stren st-as g¢cified in

Subclauge 14.2, the test voltage being reduced to 1 500 V.

The spedimens shall show no

wear jmpairing their further use;

— deterforation of enclosures or barriers;
— dama
— loose
— Sseepage of sealing compound.

The humidity treatment is ¢ e.

18 Forg¢es necessa

Installatipn coup@

Complian

ed.

The reta dered ineffective before the test. Installation coupfers shall
be enga ] d 10 times. The pull-force measured during the 10th

For the t¢ ji llation couplers with an IP code higher than IP 2XC the sealing (qasket), if
any, mayl béremoved.

19 Cables and their connection

19.1 Installation couplers shall be capable of being fitted with types of cables and cross-
sectional areas specified by the manufacturer of the installation coupler. Pre-wired installation
couplers shall only be supplied with the appropriate conductors connected to the correct
terminals or terminations (see Clause 8).

NOTE For installation instructions concerning suitable cables, see 8.6.

Compliance is checked by inspection.

19.2 Installation couplers shall be so constructed that the clamping units of the cables shall
be relieved from pull, thrust and torsion and the cable sheath at the entrance shall be
protected against abrasion, e.g. by a cable anchorage for rewirable installation couplers.
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Compliance is checked by inspection and by the test according to Subclause 19.4.

19.3 Fo

r rewirable installation couplers,

— it shall be clear how the relief from strain and the prevention of twisting is intended to
be effected;

— the cable anchorage, or at least part of it, shall be integral with or fixed to one of the

ot

her components of the installation coupler;

— makeshift methods, such as tying the cable into a knot or tying the ends with string,
shall not be used;

— the cable anchorage shall be suitable for the types of cables specified by the

m
— th
lin
— it
ar
1=
- m
th

Complian

19.4 Rs¢g

Non-rewi

Conductd
The term
easily ch

The cabl
a torque
correctly
coupler t

The spegi

cable run

The cab
smooth

anufacturer: AN

o

e cable anchorage shall be of insulating material or be proyid
ing fixed to the metal parts;

N

fation ¢guplers are introduced into the f{

inal screws, ‘ ust _sufficiently to prevent the conduc
bnging tg\,iir O

b anchorage | way, clamping screws, if any, being tights
as specifisg o feassembly of the specimen, the component

ubjected 50 times to a pull force according to Table 3 for 1

nsulating

bd by the

erminals.

ors from

bned with
5 shall fit
stallation

is of the

s in one

nad-continuous motion

Table 3 — Forces to be applied to cable anchorages

External dimensions of the cable Pull forces
mm N
Up to and including 5,2 x 7,6 40£2
Up to and including 8 50+ 2
Above 8 up to and including 11 60 £ 2
Above 11 up to and including 16 80+2
Above 16 100+ 2
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The cable shall not be damaged during testing. After the test, the cable shall not have been
longitudinally displaced by more than 2 mm.

Immediately after this, a torque of 0,25 Nm is to be applied to the cable for 1 min. After this
test, the cable shall not be distorted by more than 45°.

For the measurement of the longitudinal displacement, a mark is made on the cable before
starting the test while subjecting it to a preliminary pull of the value specified, at a distance of
approximately 2 cm from the end of the installation coupler or the cable anchorage.

N
After the|test, the displacement of the mark on the cable in relation to the instaNatioh coupler
or the caple anchorage is measured while the cable is no longer subjeted t e pudl|force.

For the measurement of the distortion the installation coupler is be f ] garatus,
an example of which is shown in Figure 2. The distance betweé S € i the end
of the ingtallation coupler or the cable anchorage shall be a e C& eter. The
distortion will be measured immediately behind the ca j cable is
subjected to the torque.

that the
rage.

For non-rewirable installation couplers a hole
cable maly become accessible for the mweasuring

The effed
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Dimensions in millimetres

o o= ? N
N
NLREDR
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IEC 275/09

1 a

2

3 Cable ahchorage of\th
4 asuri in
S IhstallatiQn\coupte

ate for any

The hollow|axle an
shrinkage ¢f the cable Whj

19.5 Ing
edges WZ

by sharp

If guardg
reliably fi

shall be

Compliance is checked by inspection and by the relevant tests of 21.4.

20 Mechanical strength

Installation couplers shall have adequate mechanical strength.
Compliance is checked by the following test.

The specimens shall be tested with and without caps fitted.

Rewirable installation couplers are fitted with the cable specified by the manufacturer having
the smallest cross-sectional area and a free length of approximately 100 mm.
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Terminal screws and assembly screws are tightened with a torque equal to the value specified
in Table 4.

Non-rewirable installation couplers are tested as delivered, the flexible cable being cut so that
a free length of about 100 mm projects from the installation coupler.

The specimen is subjected to the Free fall test:, procedure 2, of IEC 60068-2-31, the number
of falls being 50.

After the test, live parts shall not become accessible with the test probe B according to Figure
2 of IEC 61032, the installation coupler shall not show any cracks when inspected by normal
or corrected vision without additional magnification and the cable ancl}o)ca{e shall remain
operatiomnat.

Small pigces which are broken off shall not lead to rejection prgvided that otection
against glectric shock is maintained. >

Damage [to finish and small dents which do not reduce the t parances

below values specified in Clause 23 are neglected.

The apprpximate 100 mm length may be reduced in

21 Resjstance to heat and ageir
211 Ing
Compliance is checked b

21.2 Specimens of i inet at a

temperatlre of 10i °C
During tHhe test, thé g8

use, and

sealing c|
A slight dlispl{ac f bty is not
impaired
4
21.3 Pa aterial, with the exception of elastomeric or similar maferials for

installation coO all be subjected to a ball-pressure test by means of the gpparatus
shown in|Figure 3. Three additional samples are required for this test.

Before the test is started, the ball and the support on which the specimen shall be placed are
brought to the temperature specified. The part under test shall be placed on a 3 mm thick
steel plate in direct contact with it, so as to be supported to withstand the test force. When it
is not possible to carry out the test on the specimen, the test shall be carried out on a special
test specimen of the same material at least 2 mm thick.

The surface of the part to be tested is placed in the horizontal position and a steel ball of
5 mm diameter is pressed against the surface with a force of 20 N.

The test is made in a heating cabinet maintained at a temperature of

— 1250C + 2°9°C for those parts of installation couplers which retain current-carrying
parts and parts of the earthing circuit in position;

— 700°C +29°C for other parts of installation couplers.
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A current carrying part or a part of the earthing circuit retained by a mechanical means is
considered to be retained in position. The use of grease or the like is not considered to be
mechanical means.

In case of doubt, to determine whether an insulating material is necessary to retain current
carrying parts and parts of the earthing circuit in position, the device is examined without
conductors while held in all positions with the insulating material in question removed.

After 1 h, the ball is removed from the specimen which is then cooled down, within 10 s, to
approximately room temperature by immersion in cold water.

The diameter of the impression caused by the ball is measured and shall r}at\%ceed 2 mm.

IEC 976/08

21.4 |Ingtallati ple equately
resistant|to ageing-

Complian

Two speg;. 18 shall

be used(

nosphere
ed freely
which is

After this test the specimens are allowed to attain approximately ambient temperature and
then examined.

The specimens shall show no damage which would lead to non-compliance with this standard.
21.5 |Installation couplers shall be sufficiently resistant to ageing.
Compliance is checked by the following test.

Resistance to ageing for the installation coupler engaged as for normal use is checked by the
current cycling ageing test at ambient temperature.
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NOTE 1 For screwless-type clamping units, if any, this test also covers the temperature cycling test with current
according to 9.10 of IEC 60999-1.

The test is made at ambient temperature on all poles of three installation couplers. Rewirable
installation couplers are wired with conductors of cross-section according to Table 2 prepared
as for the voltage drop test according to test 9.8 of IEC 60999-1. Non-rewirable installation
couplers shall be tested as delivered.

During the test a test current according to Table 2 is passed through all poles except during
the cooling period.

NOTE 2 The earth contact is not a pole and is not loaded.

The who
following

il all the

%ving a

rent.

The asse
duration

cles are
pd.

The voltage drop is measured after the 24th, 192nd
completed using the maximum current rating and test g

The allov
values:

following

— either

- or 1]

In additiq corrected vision, without dditional
magnifica >r use, such as cracks, deformations or
the like.

NOTE 3 A . i nit for the purpose of this standard.

22.1 Elgctrica 3 al connections using screws and nuts shall withstand the
mechanig :

nt with a

Other scre i i installati ipler during

Compliance is checked by inspection and, for screws and nuts which are likely to be operated
during the life of the installation coupler, by the following test.

The screws and nuts are tightened and loosened
— 10 times for metal screws in engagement with a thread of insulating material and for
screws of insulating material;
— b5times in all other cases.
Screws or nuts in engagement with a thread of insulating material and screws of insulating

material are completely removed and reinserted each time. The test is made by means of a
suitable test screwdriver or spanner applying a torque as shown in Table 4.
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NOTE 1

The shape of the blade of the test screwdriver should suit the head of the screw to be tested.

When testing terminal screws of installation couplers, a conductor is placed in the terminal.
The conductor is moved each time the screw or nut is loosened.

The screws and nuts shall be tightened smoothly.

Table 4 — Torque applied for the tightening and loosening test

Nominal diameter of thread Tor\'l'g:‘e
mm | Il
Up to and including 2,8 0,2 T~ 0,4
Over 2,8 up to and including 3,0 0,25 <* }5\
Over 3,0 up to and including 3,2 0,3 \ &\

Over 3,2

up to and including 3,6 0,4 (\\ \\ \\{é

Over 3,6

up to and including 4,1 O//\ N \\/ 1,2

Over 4,1

up to and including 4,7 (\8\8)/ /\ 1,8

Over 4,7

Over 5,3

h )
up to and including 5,3 & g\B \ 2,0

Column

hole and|to other/scre
wider than the d@t

Column lf applies ; uts, which are tightened by means of a screw,|
During tH go damage that will impair the further use of the in
coupler.

NOTE 2 T ts, connection screws, etc. are those screws or nuts which are use
installation|couplelNs assefbled.

22.2 For screws in engagement with a thread of insulating material and screws of i

applies to s 7 when tightened, do not protrude

from the

tened by means of a screwdriver with a blade

driver.

stallation

when the

nsulating

material, which are operated during the installation of the installation coupler and/or which are
likely to be operated during the life of the installation coupler, a correct introduction of the
screw into the screw hole or nut shall be ensured.

NOTE The requirement with regard to correct introduction is met if introduction of the screw in a slanting manner
is prevented, for example, by guiding the screw by the part to be fixed, by a recess in the female thread or by the
use of a screw with the leading thread removed.

Compliance is checked by inspection and by manual test.

22.3 Screws and rivets, which serve as electrical as well as mechanical connections, shall
be locked against loosening or turning.

Compliance is checked by inspection and manual tests.

NOTE 1

Spring washers may provide satisfactory locking.
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NOTE 2 For rivets, a non-circular shank or an appropriate notch may be sufficient.

NOTE 3 Sealing compound which softens on heating provides satisfactory locking only for screw connections not
subject to torsion in normal use.

22.4 Current-carrying parts and earthing contacts shall comply with 8.1.1 of IEC 60999-1.

23 Clearances, creepage distances and distances through solid insulation

The clearances shall at least meet the requirements for overvoltage category lll. For creepage
distances pollution degree 2 as specified in IEC 60664-1 shall be applied. Minimum values for
clearances and creepage distances are given in Tables 5a and 5b.

VAN

Table 5 — Installation couplers intended for use in supp ysten\

Table pa — Installation couplers intended for use in supply syste withia ab'num
voltage to earth of 150 V, rated impulse vc{fage\,S
< Creepage distantes ©

mm

Cleararfce \ B}ted insulation Joltage

m 3 All material Material group
oups

L < 125V 250V

Between:

Live parts off different polarity \) 1,§> 1,5 1,5 1,8

2,5

Live parts apd \)

- accessible|external s 30 3.0 —

- inaccessible external scre(\ 1,5 1,5 —

Parts of the parthing cir

- live parts 1,5 1,5 —
- accessible 1,5 1,5 —
- inaccessib! r the like © 1,0 1,0 —

@  The accessible external surface includes a metal foil in contact with the external surfaces of insulating material.

b Jnaccessible external screws are those which cannot be touched with the test probe B of IEC 61032.

€ Values for creepage distances are adapted to clearances because creepage distances cannot be smaller than the corresponding

clearances.
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Table 5b — Installation couplers intended for use in supply systems with a maximum
voltage to earth of 300 V, rated impulse voltage 4,0 kV

Creepage distances ©
mm
Rated insulation voltage
Clearance
m All material Material group Material group Material group
Groups | I n [ [ In | [ n
<250V <320V < 400V <500V
Between: (/\
Live parts of differeft polarity 3,0 3,0 3,0 3,0 3,2 3,0 4,0 ] 40 B0 [ 36 [ 50
Live parts and
i 55 5,5 5,5 55 6,4 N
- accessible externg surface @ ’ ’ ’ ’ , -
- inaccessible exterfal screws 3,0 3,0 3.0 3,0 </3K T
or the like P
Parts of the earthing circuit and
- live parts 3,0 /@\(S 3,0 @
- accessible screws|or the like 3,0 \K 3,0 3,2 — —
- inaccessible exterfal screws \1\ ---- ----
or the like P Q

8  The accessible

b Inaccessible ext|

€ Values for cree

bxternal surface in

brnal scre<§

be smaller than

the corresponding

clearances.
Installation on male
connectg b mating
installatig
For rewinahble-insta hving the
smallest and the large 0 yewirable

couplers are tested as delivered.

24 Resistance to abnormal heat and to tracking

241

Resistance to abnormal heat

Parts made of insulating material which might be exposed to thermal stresses due to electrical
effects and whose deterioration might impair safety shall not be unduly affected by abnormal
heat generated within the installation coupler.

Compliance is checked by the glow-wire test according to IEC 60695-2-11 under the following
conditions:
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— 650 °C for parts made of insulating material not intended to retain current-carrying
parts and parts of the earthing circuit in position even though they may be in contact
with them;

— 850 °C for parts made of insulating material intended to retain current-carrying parts
and parts of the earthing circuit in position.

A current carrying part or a part of the earthing circuit retained by a mechanical means is
considered to be retained in position. The use of grease or the like is not considered to be
mechanical means.

In case of doubt, to determine whether an insulating material is necessary to retain current
carrying parts and parts of the earth/ng CII’CUIt in posmon the device i & am/ned without
conducto f

The specfified tests are carried out at several places on the same speci
ensure that any deterioration caused by previous tests does not affect
made.

Small parts, where each surface lies completely within a circle<af 1

of the surface lies outside a 15 mm diameter circle and it is /10t pQSs¥ SNl ) diameter
on any of|the surface, are not subjected to the test of this s anation of
"small parnts”).

NOTE 1 V|
largest dimension are disregarded.

mm on the

NOTE 2 The glow-wire test is applied to ensupé i eated test wire under defined tes{ conditions
does not ¢ igniti i i ade of insulating material, whigh might be
ignited by 3 A limited time only and that withou} spreading
fire by flamle or burning parts ogb under test.

If the test cannot be ma specjmen, a suitable part may be cut from it for

the purpagse of the tes

The test|is made d on two

further sf
The test i$

The sped]
with the s

bnded use

The tip of the, glow~wife shall be applied to the specified surface of the test specimen ftaking into

account the-ecenditions—ef-the—intended-use—nder-which-a—hot-part-rray—come—nto—contact with the

specimen.

The specimen is regarded as having passed the glow-wire test if

— there is no visible flame and no sustained glowing, or if

— flames and glowing on the specimen extinguish within 30 s after removal of the glow-
wire.

There shall be no ignition of the tissue paper or scorching of the board.
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215 mm
Specimen
o
| —
~a—=i (J8 mm

To be tested

2115 mm AN

‘ < < > % Specimen

M~

~—=| J8 mm

No test is required

24.2 Resistance to tracking

For installation couplers, p nall be of

material fesistant to tracki
Complian
Ceramic [

The mate solution A

with the in
If the ma

PTI =600

NOTE 1 pde value.

NOTE 2 The PTI value is also used for the assessment of the tracking resistance of insulating materials. An
insulating material can be referred to one of the material groups | up to IV if the PTI value tested according to
IEC 60112, test solution A, is equal or higher than the lower limiting value for this material group.

No flashover or breakdown between electrodes shall occur before a total of 50 drops has fallen.
25 Resistance to rusting

Ferrous parts shall be adequately protected against rusting.

Compliance is checked by the following test:

All grease is removed from the parts to be tested by immersion in a cold chemical degreaser such as
petroleum ether for 10 min.
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The parts are then immersed for 10 min in a 10 % solution of ammonium chloride in water at a
temperature of 20°C +5°C.

Without drying, but after shaking off any drops, the parts are placed for 10 min in a box containing air
saturated with moisture at a temperature of 20 °C +5 °C.

After the parts have been dried for 10 min in a heating cabinet at a temperature of 100 °C +
5 9C and have been left at room temperature for 24 h, their surface shall show no signs of
rust. Traces of rust on sharp edges and any yellowish film removable by rubbing are ignored.

For small springs and the like and for inaccessible parts exposed to abrasion, a layer of
grease may provide sufficient protection against rusting. Such parts are ornly~subjected to the
test if thgre is doubt about the effectiveness of the grease film and the test shallthen|be made
without pfrevious removal of the grease.

@C@

£



https://iecnorm.com/api/?name=958cc58858bed2ea47c8d670e7788736

61535 © IEC:2009 - 37 -

Annex A
(normative)

Routine Earth (PE) continuity tests

All non-rewirable installation couplers shall be subjected to the following test. This test does
not apply to distribution blocks for which incorrect wiring is reliably prevented by design.

The test on earth (PE) continuity shall be made using SELV applied formiod of not less
than 2 srbetween—the bUIIGOpUIId;IIU PE—rrate—andtor—femate—contacté—of Lgata”ation

coupler gt each end of the cable.
NOTE 1 The period of 2 s may be reduced or other type of voltages may be\useY IR correct SL> can be
guaranteed with automatic timing.

NOTE 2 Any other test which proves that the earth continuity is present i

Earth continuity shall be present.

&
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Annex B
(normative)

Test circuits for temperature rise test (see Clause 16)

1m —1m 1m 1 m
| L L | L
> = > e
PE, || PE I PE &P
A R 3 e
_<|t ~ N -~ N N .
Sl atoay

EC 277/09

le 1m
>l e (|| —
2 2 2
- -=£ =C —e
P:Er PE: :..PE-
N N N :|
) oS
- e~ (|| —o
4 X\ ~

(#) = Temperature measuring point

IEC 278/09

Figure B.2 — 3P + N + PE installation couplers, 3 phases loaded (left figure),
N and PE loaded (right figure)
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IEC 279/09

distribution block, phase and N loaded
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Figufe B. \ E/ distribution block, phase and PE loaded

IEC 280/09
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1m
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N
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i

41

mp%e measuring point

IEC 281/09
te N + PE distribution block, 3 phases loaded

9

Figure B.
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1m

IEC 282/09

N + PE distribution block, N and PE loaded

mp%e measuring point
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Annex C
(normative)

Number of sets of test samples used fo

r the tests

and sequence of tests for each set

Table C.1 — Sets of samples

Subclause Title Set number N:a';bping
8 NMarkimg—ammd—documentation NU.(/I 3
9 Dangerous compatibility /\< x\‘ (\

10 Protection against electric shock < \\

11 Terminals and terminations / \

12 Construction \\\x \

19 Cables and their connection \ \\K >

23 Qlearapces, creepage distances and distances {hrough %&d\ X

insulation
ANIA'N
12.3 Mechanical strength of contaq/s (\\ 6 ( U ‘\/ No. 2 3
N/
13.2 Protection against harmful ing?é;of waté\ No. 3 3
13.1 Protection agai&st\harmful ingr\e\ss éQ‘or igh }&QE\QJz(ects X
AN o~ L

14 Insulation fesjstance and efectric Stiéngth ) No. 4 3
15 Cons uctiéQ of co}tg& \ \ X

16 Teﬁ\qe}lur rise & X

KONOWSIN
17 Bre%iné\cép\acib\(se}e@e)ést set) No. 5 3
N
18 \'\orc@e%ry%v{sengage the parts of the IC2 No. 6 3
21.4\ ist \e{) aﬁeing X
A\

20 MechMl strength No. 7 3
22 Screws, current-carrying parts and connections X
21.5 Current cycling ageing test No. 8 3 (6)P
241 Resistance to abnormal heat (Glow wire test) No. 9 3
24.2 Resistance to tracking (Separate test probe)b
21.3 Resistance to heat (Ball pressure test) (Separate test probe)®
21.2 Static heating test X

25 Resistance against corrosion X
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IC = Installation coupler

One additional set of 3 samples may be necessary for testing with conductors of the smallest and largest cross
section. See Subclause 9.8 of IEC 60999-1.

An additional set of 3 samples is necessary, if applicable, or separate test probes, produced by a similar
molding process and tool, shall be used.

@%
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Annex D
(informative)

Guide to use

D.1 General

Installation coupler systems can be used in applications where the quick and easy connecting
of different parts of the installation is required. These systems are all designed for rapid
connecting which guarantees the correct connection. The use of ipstallation couplers
facilitateg the installation and disconnecting. Possible changes and paws‘g e made

easily afterwards.
Use of the installation coupler system makes the planning easj can be
prefabricpted. Installation couplers may be used with rigid or flg 3

Installation couplers are not intended to be used instead S ocket-outlet [systems.
Installation couplers are intended to be connected apd di vithett current flowing.
Product gommittees may elect to use installation co to equipment which
is intend¢d for permanent connection (e.g. hot wg i ixed installed luminairgs).

D.2 A

Installatiq ged floors and ceilings which are
nowaday ’this kind of application, the|flexibility
of the ing coupler system because the fitting and
furnishin . sing the installation coupler sygtem the

installatiq 3 i aditional mounting methods.

In house Tk S plex systems has a role due to the fact that hquses are

Installatig
connecti
be easil
commorfiy
Typical €
control u

or a component of equipment; not just a method of
jJinaires are a typical group of electrical equipment which can
efsive lighting system by using installation couplers. Machinery
ent units connected to each other by several installation couplers.

D.3 Use of installation couplers

Use and the initial verification of installation couplers should be carried out according to the
national wiring rules. These are normally based on requirements prepared by Technical
Committee TC 64 and laid down in the standard series IEC 60364 "Electrical installations of
buildings".

Installation couplers may be installed as shown in Figure D.1.
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Distribution board

Mains cables (fixed installation)
Junction box

Factory wired cable set

Small distribution board
Lighting fixture

Distribution block

Factory wired cable set
Socket-outlet for office desk
Switch

Pillar

Trunking/ducting
Suspended floor
Suspended ceiling

Figure D.1 — Examples of use of installation couplers

IEC 283/09
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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

COUPLEURS D’INSTALLATION POUR CONNEXIONS
PERMANENTES DANS LES INSTALLATIONS FIXES

AVANT-PROPOS

La Commission Electrotechnique Internationale (CEIl) est une organisation mondiale de normalisation
composée de I'ensemble des comités électrotechniques nationaux (Comités nationaux de la CEl). La CEl a
pour objet de favorlser Ia cooperatlon mternatlonale pour toutes les questlons de nermalisation dans les

domainps—d A—ee vifos—pubh

bHe—des Normes
mternalonales des Spécifications technlques des Rapports techmques et des Guiges (ci- denommes
/ ; iS_3

put Comité

nationa

orpanisations
internafiionales, gouvernementales et non gouvernementales qui assurent la || participent
égalem 3 < ion. atroi e y ationale de
Normal N

Les dégisi 4 la mesure
du posgible, un accord international sur les sujets étudiés, étant dogné qu ité i de la CEI
intéresgés sont représentés dans chaque comité d’études.

Les doguments produits se présentent sous la forme de ypecommandati interngtionales. lls spnt publiés
comme| normes, spécifications techniques, \i agréés comme tels par les
Comité$ nationaux. Tous les efforts raisonnables sont’e f i a_CEl s'assure de I'exactitude du
conteny technique de ses publications; CE | pas resposable de I'éventuell¢ mauvaise
utilisatipn ou interprétation qui en est faite<\par un g

Dans Ig but d'encourager I'uniformité internatie de la CEI s'engagent, dgns toute la
mesure| possible, a appliquer de fagon tra 8 hlications de la CEl dans leurs pfublications
nationales et régionales. Toutes divergences 9 lications de la CEIl et toutes publications
nationa i 1 juee i i

La CEl| n’a prévu aucune &€ B _m age ) valand indication d’approbation et n'engape pas sa
respongabilité pour les équip® t

Tous lep utilisateurs doiye il sg¢ssion de la derniére édition de cette publidation.

Aucune| responsabijté w it etre_ i N a ses administrateurs, employés, auxiliaires ou
mandatpires, y' § iculiers 6t les membres de ses comités d'études et d¢s Comités
nationapx de la CEV, Y j 8 en cas de dommages corporels et matériels, ou d¢ tout autre
domma te ou indirecte, ou pour supporter les colts (y compyis les frais
de justip : ant de [a publication ou de l'utilisation de cette Publication de la] CEl ou de
toute a

L'attent] i éférences normatives citées dans cette publication. L'utilisation de gublications
référengé i z i

L’ atten i sur le alt que certains des éléments de la présente Publication de la CEIl pdquvent faire
I'objet i intellectuelle ou de droits analogues. La CEIl ne saurait étre {enue pour

respons f identifié de tels droits de propriété et de ne pas avoir signalé leur existgnce.

ale CEI 61535 a été établie par le comité d’études 23 de la CEI: Petit

Le texte de la présente norme est issu des documents suivants:

FDIS Rapport de vote
23/466/FDIS 23/471/RVD

Le rapport de vote indiqué dans le tableau ci-dessus donne toute information sur le vote ayant
abouti a I'approbation de cette norme.

Cette publication a été rédigée selon les Directives ISO/CEI, Partie 2.
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Dans cette norme, les caractéres suivants sont utilisés:

— exigences: caractéres romains;
— spécifications d’essais: en italique;

— Notes explicatives: en petits caractéres romains.

Le comité a décidé que le contenu de cette publication ne sera pas modifié avant la date de
maintenance indiquée sur le site web de la CEIl sous "http://webstore.iec.ch" dans les
données relatives a la publication recherchée. A cette date, la publication sera

. reconldwte, T~
* suppfrimée,

* remplacée par une édition révisée, ou
*+ amendée.

Le contenu du corrigendum de janvier 2014 a été pris en co cetéxemplaire.

o
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COUPLEURS D’INSTALLATION POUR CONNEXIONS
PERMANENTES DANS LES INSTALLATIONS FIXES

1 Domaine d’application

Cette norme s’applique aux coupleurs d’installation comportant de deux a cing conducteurs y
compris le conducteur de terre (le cas échéant), de tension assignée jusqu’a 500 V inclus en
courant alternatif et de capacité de connexion assignée jusqu’a 10 mm?2 inclus, pour
connexion permanente dans installations électriques intérieures. Les coupléus d’installation
avec des| contacts supplémentaires pour des tensions autres que la te tation du
réseau ne sont pas couverts par la présente norme.

NOTE 1 U }étiments
préfabriqud de chemin
de cables, & ¢ ottgs, dans les
salles d’ex ou encore
dans tout n

NOTE 2 (ette norme peut L contacts

supplémen

NOTE 3 Au Royaume-Uni, lorsque les coupl i a\\ati i ils doivent
satisfaire gux exigences de la CEl 61535 co < Qi o] oumis aux
essais de dqorte que toutes les broches a la tenst

NOTE 4 A as visibles

une fois ingtallés.

stallation
harge ni
enfent que pendant la premiére installation ou
intenance de la canalisation dans laquelle les

Un coupleur d’installatior
pour connexion perm
destinés [a étre conneg

au cours| de la regonfiguratio
coupleurs d'ins @ £

prévus upiquement’pd

7

Les couf pas adaptés pour étre utilisés en remplacement des
systéemes L. Les coupleurs d’installation ne sont pas adaptés pour étre
utilisés p dispgsitifs de connexion pour luminaires (DCL) selon la CEI 61995
ou les di i sion pour luminaires (LSC).

NOTE 5 H
les instruct|ons d!i

férieures des températures de service, les informations nécessaires sont dofpnées dans
du fabricant.

Dans les—endroits ou des conditions speciales predominent, comme dans les navires, les

véhicules et les lieux a risques, par exemple ou des explosions sont susceptibles de se
produire, des constructions spéciales peuvent étre requises.

NOTE 6 Des exigences particulieres pour des coupleurs d’installation destinés par exemple a un usage a des
températures ambiantes plus élevées, avec des résistances mécaniques plus élevées (par exemple, en enveloppe
métallique), avec une résistance au feu plus importante et des coupleurs d’installation pour les circuits de
commande (par exemple TBTS), sont a I'étude.

NOTE 7 Les regles d'installation nationales peuvent comporter des exigences concernant I'accessibilité des
coupleurs d’installation.

NOTE 8 Les coupleurs d'installation sont prévus pour étre installés par des personnes averties ou qualifiées.

NOTE 9 Les regles nationales d’installation peuvent spécifier qui est autorisé a effectuer le branchement et le
débranchement des coupleurs d’installation.


https://iecnorm.com/api/?name=958cc58858bed2ea47c8d670e7788736

61535 ©

CEI:2009 - 53 -

2 Reéférences normatives

Les documents de référence suivants sont indispensables pour l'application du présent
document. Pour les références datées, seule I'édition citée s'applique. Pour les références
non datées, la derniére édition du document de référence s'applique (y compris les éventuels
amendements).

CEI 60068-2-31:2008, Essais d’environnement — Partie 2-31: Essais - Essai Ec: Choc lié a
des manutentions brutales, essai destiné en premier lieu aux matériels

CEI1 60112:2003, Méthode de détermination des indices de reSIstanc/a\{ de tenue au

chemine

CEI 6036

CEI 60529:

CEI 60644-

CEl 6069
incandes

CEI 60998-2-

lUIIl Ub‘b Illdlb'lldu)( lbUldIllb OUIIUUO

4 (toutes les parties), Installations électriques des batime

seaux) a

: Essadlis au fil

basse tension podir usage

domestique et analogue — Partie 2-3: Ré i pour dispositif de connexign en tant
que partips sé > ge“d’isolant

CEI 60999- Conducteurs électriques en guivre —
Prescriptf a vis et sans vis — Partie 1: Prescriptions
générale nes\de serrage pour les conducteurs del|0,2 mm?2
jusqu’a 3

CEI 61032: , ¢ 0SS perspnnes et des matériels par les enveloppes —| Calibres
d'essai p (

3 Ter

Pour les de ce document, les termes et définitions suivants s'appliquent

Sauf indleatron——contraire; forsatre—tes—termes—tenstom—et—cotrantr—sont—utitisés dans la
présente norme, ils décrivent des valeurs efficaces.

3.1

tension assignée
tension assignée au coupleur d’installation par le fabricant

3.2

courant assigné
courant maximal assigné par le fabricant au coupleur d’installation

NOTE Le

courant assigné se référe au coupleur d'installation lui-méme et non a un circuit électrique.
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3.3

capacité assignée de connexion

section du ou des plus grands conducteurs susceptibles d’étre connectés comme indiqué par
le fabricant du coupleur d’installation

3.4

connexion permanente

méthode de connexion dans une installation qui est seulement ouverte pour la maintenance
ou la reconfiguration d'une canalisation

NOTE L’expression «connexion permanente» doit étre comprise comme une connexion qui est maintenue aussi
longtemps que l'installation existe.

VAN
3.5
coupleur d’installation \
dispositiff de connexion équipé d'un dispositif de retenue et pré e nnexion
permanehte, comprenant un socle d'installation et une fiche d’ msta ati t neddevane ni étre
branché jou débranché en charge ni étre branché ou débra brs de la

premiérelinstallation, pendant I’entretien ou pendant la reconfig i je % iSation

3.5.1
fiche d'installation
partie du|coupleur d’installation, du c6té de la charg

3.5.2
socle d'installation
partie du|coupleur d’installation, du cété

3.6

systéme
famille de coupleurs d|
compatib
d'installati
fabricant

stallation
fon mécaniques avec une ou plusietrtrs fiches
ignées et produite selon la spécification d'un

3.7
canalisation
ensemble c plusieurs conducteurs électriques isolés, cables oy jeux de
barres et : leur fixation et, le cas échéant, leur protection mécarfique

<

NOTE Vo

3.8

coupleur d’installation démontable
coupleur d’installation fabriqué de maniére a pouvoir remplacer le cable

3.9

coupleur d’installation non démontable

coupleur d’installation fabriqgué de maniere a former une entité compléte avec le cable aprés
connexion et assemblage par le fabricant

NOTE Voir aussi 12.15.

3.9.1

coupleur d’installation non démontable surmoulé

coupleur d’installation non démontable fabriqué de maniére que les contacts, les bornes ou
les connexions et les extrémités de cables qui y sont rattachés soient entourés de matériau
isolant par un procédé de moulage
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3.9.2

coupleur d’installation non démontable non surmoulé

coupleur d’installation non démontable fabriqué de maniére que les contacts, les bornes ou
les connexions et les extrémités de cables qui y sont rattachés soient entourés par des
parties séparées en matériau isolant

3.10
bloc de distribution
dispositif prévu pour le branchement de circuits

3.11

moyen de verrouillage
arrangementpar Inqnnl un_socle d'installation et une fiche d’installation’sont_mai tenus en

position lorsqu'ils sont correctement branchés et empéchant leur débra ement fortpit

NOTE Le|débranchement peut étre réalisé a la main ou a l'aide d'un outil.

3.12
couvercle
barriere amovible empéchant I'accessibilité a un socle d’in's

3.13
essai individuel de série

essai aufluel chaque appareil est so
qu’il remplit certains critéres

5’assurer

3.14
essai de|type

essai d’yn ou plusieurs r quelle

3.15

volume d'acce

zone s'éfendant enire circulent
habituellgment, et |8 butes les

direction$, sans

NOTE Vo

316 <
borne
partie d'

n appateil a faquelle un conducteur est fixé pour réaliser une connexion réutilisable

3.17
sortie
partie d'un appareil a laquelle un conducteur est fixé de maniére permanente

[VEI 442-06-06]
4 Exigences générales

Les coupleurs d’installation doivent étre congus et fabriqués de sorte que, lors d’une
utilisation normale, leur performance soit fiable et sans danger pour l'utilisateur et sans
dommage pour leur environnement.

La conformité est vérifiée en réalisant tous les essais correspondants spécifiés.
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5 Généralités sur les essais

5.1 Les essais doivent étre réalisés pour vérifier la conformité avec les exigences
correspondantes de la présente norme.

Les essais sont les suivants:
— les essais de type doivent étre faits sur des échantillons représentatifs de chaque type
de coupleur d’installation;

— les essais individuels de série doivent étre faits sur chaque coupleur d’installation
comme requis dans la présente norme.

Les essaj de série.
5.2 Sauf spécification contraire, les essais doivent étre effectués’ ¢ 560 illons en
I’état de |livraison et dans des conditions d’utilisation normale a S biante
compriselentre 15 °C et 35 °C.

Quand la valeur de la température est d’importance, palisés a
20°C £ §°C.

5.3 Pou rme, les
coupleurs 5 1 m de
longueur

5.4 Sau i$és dans
I'ordre des articles comme spec:|f|e da . i i dtion, les
couverclgs ' S yés avec
leurs co

55 Les CA1.

5.6 Les|é i 2 > y pnformes a la présente norme s’il y a plus d’un
échantillg \ r

Si un é n défaut
d'assemk G uenceé le
résultat g répétés sur un autre lot d'échantillons du méme numérp comme
spécifié 3 doivent alors tous étre conformes aux essais répétés.

NOTE Lel|demandeu soumettre, en méme temps que le nombre d'échantillons spécifié, le lot supplémentaire
d'échantillgns\qti peuvent étre requis en cas de défaut d’'un échantillon. Le laboratoire d'essai soumettrp alors aux
essais, sans auire demande, les echantillons supplementaires et ne procedera a un rejet que si un nouvel échec

se produit. Si le lot d'échantillons supplémentaire n’est pas fourni en méme temps, I'’échec d’'un seul échantillon
entrainera le rejet.

5.7 Les essais individuels de série pour les coupleurs d’installation non démontables sont
spécifiés a I'Annexe A.

6 Caractéristiques assignées

6.1 Il convient que les coupleurs d’installation soient de préférence d'une tension assignée
issue du Tableau 1.

Tous les composants d'un méme systéme de coupleurs d’installation doivent avoir la méme
valeur de tension assignée phase-neutre.
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Tableau 1 — Tension assignée des coupleurs d'installation

Tension nominale Tension assignée Tension de choc assignée
du systéme d'alimentation
\ \Y kV
100 125 2,5
100/200 125/250 2,5
230 250 4,0
230/400 250/400 4,0
277/480 320/500 /a0
<
6.2 Il convient que les coupleurs d’installation aient de préférenc ealewr courant

assigné ¢hoisie parmi I'une des valeurs suivantes:

- 10A

- 16 A
- 20 A
- 25A
- 32A

6.3 Les| valeurs préférentielles pour cordables sont 1,5 mm2, 2,5 mm?2,
4 mm2, 6/mm2, 10 mm?2.

La confofmité a 6.1, 6. én du marquage selon I'Article 8.

7 Classifica

Les coup

7.1 la

7.2 la

7.2.1 L coupleurs d’installation démontables:

7.2.2 coupleurs d’installation non démontables.

7.3 le degré de protection contre la pénétration de corps solides étrangers et contre
la pénétration d’eau selon la CEl 60529 (code IP)
7.4 I'emplacement ou les coupleurs d’installation seront installés:
7.4.1 coupleurs d’installation aisément accessibles;
7.4.2 coupleurs d’installation non aisément accessibles.

NOTE 1 Les coupleurs d’installation pour des zones aisément accessibles peuvent également étre utilisés dans
des zones non aisément accessibles.

7.5 [I'existence d’un contact de terre:
7.5.1 coupleurs d’installation avec contact de terre;
7.5.2 coupleurs d’installation sans contact de terre.
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7.6 le type de conducteur a connecter:

7.6.1

conducteur massif seulement;

61535 © CEI:2009

7.6.2 conducteur rigide (massif ou multibrins) seulement;

7.6.3

conducteur souple seulement;

7.6.4 conducteur rigide(massif et multibrins) et conducteur souple a la fois.

7.7 le type de bornes pour les coupleurs d’installation démontables seulement:

7.71

7.7.2 coupleurs d’installation avec bornes sans vis;

coupleurs d’installation avec borne a vis;

7.7.3 coupleurs d'installation avec bornes a percage d'isolant. S~

8 Marl]uage et documentation

8.1 Les

a) le col
b) la ten
c) le nd

d’ider
d) le coqg
Le prem
dangerel

étre mar
aussi étre

Le secon
pénétrati

chiffre caractéris@
e) laréferenced

rant assigné en amperes (A);
sion assignée en volts (V);

m du fabricant ou du vendeur responsa
tification;

e IP si supérieur a IP43 comm

f) la cay
g) la tal
démo

coupleurs d’installation doivent étre marqués avec

erciale ou] marque

X parties
gers doit

pux de la
premier

ion non

volts

amperes

courant alternatif

neutre

terre

~ouAC

N

@ouPE

8.3 Le marquage du coupleur d'installation selon les points de 8.1 doit étre aisément visible

avant ins

tallation.


https://iecnorm.com/api/?name=958cc58858bed2ea47c8d670e7788736

61535 © CEI:2009 - 59—

8.4 Le marquage des bornes doit étre L1, L2, L3 ou 1, 2, 3 ou équivalent. Les bornes de
mise a la terre dans les coupleurs d'installation démontables doivent porter le marquage
approprié. Les bornes de neutres doivent étre marquées par N. Ces marques ne doivent pas
étre placées sur des vis, des rondelles démontables ou toute autre partie facilement
amovible.

Si les bornes sont congues pour accepter un seul type de conducteur, par exemple souple ou
rigide (multibrins ou massif), cela doit apparaitre clairement sur le coupleur d’installation par
la lettre «f» pour souple, «r» pour rigide ou «s» pour massif, ou bien étre indiqué sur le plus
petit emballage ou dans l'information technique et le catalogue.

8.5 Le marquage doit étre durable et clairement lisible.

La conforité est vérifiée par examen et par I'essai suivant:

Le marquage est frotté a la main pendant 15 s avec un chiffon_imki >ouveau
pendant [15 s avec un chiffon imbibé d’essence minérale.

NOTE L'essence minérale est définie comme étant un solvant alipha 'ue hre X € aximale en
carburants f[aromatiques de 0,1 % en volume, une teneur en kauributanc 8 ife initi d’ébullition

d’environ 6b °C, une température finale d’ébullition d’environ 69 q o ’ ’ i 68 g/cm3.

Les mardquages faits par impression, moulage, pressage r mis a cet
essai.

8.6 Le [catalogue du fabricant ou tenir les

informatipns suivantes:
a) coupleurs d'installatiopr’ prévus—unj : bment en
I'absgnce de toute chaxge;

b) types|de cable pré us pQux é : les coupleurs d’installation;

c) si le|couple
aisément acc

d) si deg élément i des précautions particuliéres sont nécessdires pour
une utilisation(d is¢ment accessibles;

approprié pour une installation dans yne zone

€) un mprq e’ indjquant la longueur de l'isolant a enlever avant l'insertion du
condy i

f) long » du\conducteur PE pour les coupleurs d’installation démontaples (voir

g) avertisseme indiquant a [linstallateur que la compatibilité dangereuse eptre des
systémessde coupleurs d’installations de différents fabricants n’est pas automatjquement
empéchee par ta conformite ala CEl 61535,

h) information que les systémes coupleurs d’installation ne constituent pas un remplacement
du systéme national de fiches et prises de courant domestiques;

i) si un repiquage est prévu, des instructions de cablage doivent étre précisées dans la
documentation technique du fabricant.

j) avertissement que les coupleurs d’installation doivent étre utilisés avec le moyen de
verrouillage fourni par le fabricant (voir 12.10).

Les instructions d’installation doivent étre données dans le catalogue du fabricant, dans la
documentation technique ou sur le plus petit emballage du produit.
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9 Compatibilité dangereuse

9.1 Un systéme coupleurs d'installation doit étre congu et construit de fagcon a empécher une
connexion incorrecte ou fortuite.

NOTE Une connexion fortuite ou incorrecte comprend la connexion unipolaire, excepté la connexion terre a terre.

La conformité est vérifiée par examen et par l'essai suivant.

Il ne doit pas étre possible d’insérer la fiche d'installation dans le socle d'installation et de
provoquer une situation dangereuse.

On essaij
configurg
marqués
“32 A”. Lp force doit étre appliquée pendant 1 min dans I'axe de la{coh
laquelle |les contacts de la fiche d'installation et du socle \nsta

s’engaget.

encer les
C +2 °C,

Lorsqu'o
résultats
toutes le

Pendant

9.2 Il ne doit pas étre possible, a I'intg onné, de
brancher :

— ayanf] stallation

Spéci

— sans mise a la

terre;

— avec

La confof

9.3 Les

vent pas
étre dan{~

La confof

9.4 Les coupteurs dinstattation conformes aux eXigences de ta presente norme ne doivent
pas étre compatibles avec les systémes spécifiés dans les feuilles de normes des CEI 60309,
60320 et 60906, ni avec le systéme national de fiches et socles de prises de courant
domestiques du pays ou le produit est placé sur le marché.

NOTE Quelques systémes nationaux de fiches et socles de prises de courant sont illustrés dans la
CEI/TR 60083.

La conformité est vérifiée par un essai manuel et en cas de doute par examen des schémas.

10 Protection contre les chocs électriques

10.1 Un coupleur d’installation branché doit étre conforme aux exigences de IP 2XC. Le
coupleur d’installation doit étre congu de maniére que les parties actives ne soient pas
accessibles lorsque le socle d'installation et la fiche d’installation sont partiellement ou
totalement branchés. Le socle d’installation doit étre congu de maniére que les parties actives
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ne soient pas accessibles quand elles sont débranchées et doit satisfaire aux exigences pour
IP 2X. Le contact de mise a la terre et toutes les parties métalliques reliées au contact de
mise a la terre ne doivent pas étre accessibles quand le coupleur d'installation est totalement
branché.

Les coupleurs d’installation utilisés dans une zone facilement accessible doivent satisfaire
aux exigences pour IP 2XD, qu’ils soient branchés ou non.

Si la face d’engagement du socle d’installation pour zone aisément accessible ne satisfait pas
aux exigences pour IP 2XD, le fabricant doit fournir des couvercles. Ces couvercles ne
doivent pouvoir étre démontés qu'avec I'aide d’un outil.

La confofmmitéestverifiee apres enfevernert des parties qui- peuvert etre fetirees sarns /'usage
d'un outi] par l'utilisation du calibre d’essai C selon la Figure 3 de | u calibre
d’essai D) selon la Figure 4 de la CEI 61032 et du calibre d'essai e 7 de la
CEI 61032. >

Les calibfes d'essai sont appliqués selon la CEIl 60529.

10.2 Il ¢

Les man tre fixés
correcter coupleur
d’installa

La confo

10.3 Le emblage
ou analo

La confo

11 Bor

11.1 Bg

Pour le plique a
I'excepti

NOTE L’elssai 9.10 El 60999-1 est couvert par I'essai de vieillissement cyclique selon 21.5 de |a présente
norme.

11.1.1 Les coupleurs d’installation démontables doivent étre fournis avec des bornes a vis,
avec des bornes sans vis ou des bornes a pergage d’isolant réutilisables.

Les bornes a vis doivent permetire la connexion de conducteur sans préparation spéciale
mais doivent aussi permettre la connexion de conducteurs préparés si spécifié.

Les bornes a pergage d'isolant doivent étre conformes a la CEl 60998-2-3.

11.1.2 Les coupleurs d’installation non démontables doivent étre pourvus de sorties
soudées, brasées ou serties, ou de moyens pour pergage d’isolant ou d'organes de serrage
sans vis ou de moyens permanents de méme efficacité.

Les bornes sans vis et les bornes a pergage d’isolant ne sont pas admises pour les coupleurs
d’installation surmoulés non démontables a moins que des moyens soient présents pour
empécher le matériau de moulage de pénétrer dans les organes de serrage.
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Les sorties soudées doivent étre équipées de moyens permettant la fixation mécanique du
conducteur en position et qui sont indépendants de la soudure.

La conformité est vérifiée par examen, mesures et par I'essai de 22.1.

11.2 Conducteurs pouvant étre raccordés

Les bornes pour les socles d'installation et les fiches d’installation démontables ne doivent
pas avoir une valeur de capacité de connexion assignée inférieure a

— 1,5mm2 pour les coupleurs d’installation marqués 10 A selon la valeur de courant
maximale;

courant

>ourant

— 4 mmp pour les coupleurs d’installation marqués 25 A\selon courant
maximale;

- 15 m2 pour 1es coupleurs dinstallation marques 106 A Selon |

maximale;

— 2,5mm2 pour les coupleurs d’installation marqués 20 A s
maximale;

— 4 mmpP pour les coupleurs d’installation marq leur de| courant

maxirmale.

NOTE Lesg regles nationales d'installation déterminent Ia : e coupleur
d’installatign adéquat peut étre autorisé.

La confofmité est vérifiée par I'essai suiva

Les conag ¢ 2 s doivent
étre serrges avec les vajé . nECifié oupleurs
d’installafion classés selon 5 e 12.8.

12 Construct@

12.1 Lep coupleurs gnt étre construits de maniére que lors de [insertion
de la fich de terre éventuelle soit réalisée au moins 1 mm avant
que les ¢ e courant de la fiche d’installation soient sous tension.

Lors du 1 i he\d’installation, les broches transportant le courant doivent s¢ séparer
La confofmité_est\érijiée par examen des schémas de construction, prenant en compte I'effet

des toléranceés, les”positions les plus défavorables et par I'examen des échantillons par
rapport a ces schemas et/ou par essai manuel.

12.2 Les contacts des fiches d’installation doivent étre verrouillées contre la rotation si les
broches peuvent étre touchées sans l'aide d’outil.

La conformité est vérifiée par les essais suivants:

Un couple de serrage d’une valeur de 0,4 Nm est appliqué pendant 60 s sur les contacts
dans une direction puis pendant 60 s dans la direction opposée. Les pieces de contact ne
doivent pas tourner de plus de 30° au total.

NOTE Les vis des bornes peuvent étre utilisées pour empécher une éventuelle rotation.

12.3 Les contacts doivent étre fixés de fagon slre et avoir une résistance mécanique
suffisante. lls ne doivent pas pouvoir étre retirés sans 'aide d’outils.
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NOTE Cette exigence n’exclut pas les contacts flottants.

La conformité est vérifiée par examen et par l'essai suivant.

Le coupleur d’installation doit étre monté comme en usage normal et avec tous les contacts
installés. Tous les accessoires ou les couvercles qui ne sont pas essentiels pour le systeme
de verrouillage des contacts peuvent étre desserrés ou retirés.

Le coupleur d’installation doit étre placé dans une étuve pendant 1 h a une température de
(70 +2) °C.

Tout de suite aprés la perlode d echauffement une force aXIa/e de 40 N doit etre appliquée a

chaque gen irections
consécutfvement. Cette force dOIt etre atte/nte par une augmentat/on excédant
pas 20 N{s jusqu’a ce que la valeur spécifiée soit atteinte.

La valeur maximale doit étre maintenue pendant 60 s.

Apres l'elssai, on laisse le coupleur d’installation refroidir ¢ e, aucun
contact ne doit s’étre déplacé dans le corps du coupleyrd-i m.

12.4 L'gnveloppe des coupleurs d’installation d velopper

les borngs et les extrémités des gaines des cables. it‘e possible de disposgr chaque
conducteur de sorte que son isolatior ne™uisg ontagt.avec des parties actives de
polarité qifférente.

La confof

12.5 L'gnveloppe des on démontables doit complétement
envelopper les sorties|x s de cables. Les conducteurs doivent étre
disposés|de sorte que i e pas venir en contact avec des partigs actives
de polarité différ,

La confof

12.6 L'g
ne doit p

shre et il

Pour les
fixer et p
moins 'upe-sd

Tnts pour
parties du coupleur d’installation les unes par rapport aux ajutres; au
s doit étre actionnée a I'aide d’un outil pour étre ouverte.

La conformité est vérifiée par examen et par des essais manuels.

12.7 Sile contact de mise a la terre et la borne de mise a la terre ne sont pas en une piéce,
les différentes parties doivent étre connectées de fagon fiable.

NOTE 1 Pour les organes de serrage conformes a la CEI 60999-1, le rivetage et le soudage sont considérés
comme un moyen fiable.

NOTE 2 Les vis des organes de serrage et les ressorts des organes de serrage sans vis ne sont pas considérés
comme des parties de contact.

La conformité est vérifiée par examen et par essai suivant I'Article 16.

12.8 Les coupleurs d’installation démontables classés selon 7.6.3 ou 7.6.4 doivent étre
congus de sorte que des brins détachés du conducteur dans le coupleur d’installation ne
présentent pas de risque de choc électrique.
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Pour les coupleurs d’installation non démontables, des moyens doivent étre prévus pour
empécher des brins détachés de conducteur de réduire les distances dans I'air et les lignes
de fuite minimales exigées entre les conducteurs et toutes les surfaces externes accessibles
du coupleur d’installation, a I’exception de la face d’engagement de la fiche d’installation du
coupleur.

La conformité est vérifiee comme suit:

— pour les coupleurs d’installation démontables par I'essai 12.8.1;
— pour les coupleurs d’installation non démontables non surmoulés par I'essai 12.8.2;

— pour les coupleurs d’installation surmoulés non démontables par vérification et examen
selon 12.8.3.

12.8.1 Wne longueur d’isolant de 6 mm est retirée de [l'extrémité dyetegr souple
ayant la [section minimale spécifiée par le fabricant. Un brin du copd st laissé
libre, les ppur une
utilisation

Le brin | 3chi i i YiractR ibles, mpais sans
faire de pli

NOTE L’if libre soit
maintenu rp e probable
que de telp hr exemple
quand le ¢

Le brin li fact avec
une quelp loppe ou
de touche blé.

Le brin | venir en
contact g

Si néces$

12.8.2 | 2dlarée par
le fabricg trémité d’un conducteur souple ayant la section|adaptée.
Un brin ( t laissé libre dans la position la plus défavorable alors que
les extré ts sont connectées d’'une maniére semblable a cellp utilisée
dans la 'installation

Le brin | ié, sans déchirer I'isolant, dans toutes les directions possibles, npais sans
faire de pli : les aigus autour des cloisons.

NOTE VL’interdiction d'exécuter des pliages aigus autour des cloisons n’'implique pas que le brin libre soit
maintenu rectiligne pendant I'essai. En outre, ces pliages aigus sont exécutés si I'on considére comme probable
que de tels pliages peuvent se produire pendant 'assemblage normal du coupleur d’installation, par exemple
quand le couvercle est posé dessus.

Le brin libre d’un conducteur relié a une borne sous tension ne doit pas venir en contact avec
une quelconque partie métallique accessible, ni toucher une borne de mise a la terre ou de
réduire la distance dans l'air ou la ligne de fuite a travers un espace quelconque de
construction jusqu’a la surface externe en dessous de 1,5 mm.

Le brin libre d’un conducteur connecté a une borne de mise a la terre ne doit pas venir
toucher une partie active.

12.8.3 Les coupleurs d’installation surmoulés non démontables doivent étre examinés pour
vérifier qu’il y a des moyens pour empécher qu’il y ait des brins libres d'un conducteur et/ou
des parties actives qui touchent une borne de mise a la terre ou réduisent la distance
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minimale a travers l'isolation aux surfaces externes accessibles a I'exception de la face de
branchement d’une fiche d’installation en dessous de 1,5 mm.

NOTE La vérification des «moyens» peut nécessiter la vérification de la construction du produit ou de la méthode
d’assemblage.

12.9 Les coupleurs d’installation ne doivent pas étre fournis avec d’autres accessoires ou
composants tels qu’interrupteurs, fusibles, relais, thermostats, dispositifs de protection contre
les surtensions et dispositifs thermiques de limitation de courant.

L'utilisation de coupleurs d'installation pour le raccordement des appareils électriques listés
ci-dessus est admise.

N

12.10 Lps coupleurs d’installation doivent étre munis d’'un moyem\de ve oui’I‘Iage qui
s’engagel automatiquement quand le coupleur d’installation ou le cqfvercl necté et
qui est capable de se désengager lors de la déconnexion. Il ne doi ?dre ce
moyen de verrouillage inefficace que par une action intentio our les
coupleurg d’installation classés selon 7.4.1 prévus pour étre in aisément
accessible, le désengagement ne peut étre fait qu’avec I'aide
La confofmité est vérifiée par I'essai suivant:
Le couplepur d’installation totalement engagé dof bn axiale
sans sedousse de 80 N pendant 1 mjriNpendan doit étre
completement engagé. Le coupleur d'’¥ y necter.
12.11 Lg bloc de distribution ne dgit comprs L ion pour
chaque gircuit. Les blocs de distribution éfre montés de maniére fix¢ doivent
avoir de§ moyens destinég’aNa fixatien,\tels destrous pour des vis.
La confo
12.12 Lps fich ns aussi
longue quie la broc
La confof
1213 L

4
12.14
Dans les|cddpleursdinstallation avec contact de mise a la terre, la longueur des conducteurs
entre les—bormes—ou—tes—sorties—et—te—serre=cabte—doit—étre—ajustée—de—maniere que les

conducteurs transportant le courant soient sous contrainte avant le conducteur de mise a la
terre de protection, si le cable glisse hors de son serre-cable.

12.14.1 Les coupleurs d’installation démontables doivent avoir un espace adéquat pour le
mou du conducteur de protection de maniére que, si le serre-cable devient inopérant, la
connexion du conducteur de mise a la terre de protection soit soumise a tension aprés les
connexions des conducteurs transportant le courant et que, en cas d’effort excessif, le
conducteur de protection casse aprés les conducteurs transportant le courant.

La conformité est vérifiée par I'essai suivant.

Le céble est connecté au coupleur d’installation de sorte que les conducteurs transportant le
courant soient guidés du serre-cable aux bornes correspondantes par le chemin le plus court.
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Apres leur connexion correcte, I'ame du conducteur de mise a la terre de protection est
conduite vers sa borne et sectionnée a 8 mm de plus que la longueur nécessaire quand on
utilise le chemin le plus court pour sa connexion correcte.

Apres que le conducteur de mise a la terre de protection a été connecté a sa borne, il faut
qu’il soit possible d'enfermer la boucle formée par le surplus de longueur du conducteur
quand le coupleur d’installation est assemblé correctement.

12.14.2 Dans les coupleurs d’installation non démontables avec contact de mise a la terre,
la longueur des conducteurs entre les sorties et le serre-cdble doit étre ajustée de maniére
que les conducteurs transportant le courant soient sous contrainte avant le conducteur de
mise a la terre de protection, si le cable glisse dans son serre-cable.
VAN
as\pglllvoir étre

12.15 Dans les coupleurs d’installation non démontables, le cable
séparé dp coupleur d'installation sans le rendre inutilisable de fagonp

NOTE Un édssembler il
est nécess

La confo

13 Prof solides’étrangers et

confre la pénétration d'eau

Le degré

13.1 Pr

Le degré

L’enveloppe du couple nétration
de corps solide

La confofmité est »exifié : lique. La
classificgti &St h bngagées

et les cou

13.2 Py

Le degré

L’enveloppe*du coupleur d’installation doit fournir un degré de protection contre la pgnétration
nuisible de I'eau comme déclaré par le fabricant.

La conformité est vérifiée selon la CEl 60529. Pour les chiffres 3 et 4, on utilise le tube
oscillant de la Figure 4 de la CEl 60529. La classification IP est mesurée quand les parties
correspondantes sont completement engagées et les couvercles sont utilisés pour l'ouverture des
socles d’installation.

14 Résistance d'isolement et rigidité diélectrique

La résistance d’isolement et la rigidité diélectrique des coupleurs d’installation doivent étre
adéquates entre les parties décrites en 14.1 et 14.2 aprés le traitement suivant.

Les coupleurs d’installation doivent étre équipés de cables et débranchés quand ils sont
soumis au traitement contre I'’humidité.
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Le traitement contre I'’humidité doit étre effectué dans une enceinte humide contenant de I'air
ayant une humidité relative maintenue entre 91 % et 95 %. La température de l’air, dans tous
les endroits ou les échantillons peuvent se trouver, est maintenue a #1 °C d’une valeur t
convenable entre 20 °C et 30 °C.

Avant d’étre placés dans I'enceinte humide, les échantillons sont portés a une température
entre tett +4 °C.

Les échantillons sont conservés dans I'enceinte humide pendant

— 48 h (2 jours) pour les coupleurs d’installation classés IP XO0;
— 168 h (7 jours) pour les coupleurs d’installation ayant une valeur IP supérieure a IPX0.

Apres ce|traitement les échantillons ne doivent pas étre endommagés/auns présente

norme etlils doivent pouvoir passer les tests selon les Paragraphes

14.1 La environ,

chaque mesure étant effectuée 1 min apres I'application de Jq te

a) entrelles parties transportant le courant de polarité

b) entreltoutes les parties transportant le courant cgnnecté

c) sur lg¢ socle d’installation non engage surs 3 , 5 parties
transportant le courant et une fg e frontale
expogée;

d) entre|chaque partie transportant le cowrani\e rre.

NOTE Le
externe, le
vis d’assen

accessible i stalli la surface
es, les vis’de fixation de bases ou des couvelcles, et les

La résist i it P&S ¢ } jeufe a 5 M.

14.2 Urn
60 Hz es

Yént sinusoidale ayant une fréquence dg 50 Hz a
les parties indiquées en 14.1.

La tensio

a) 1500 j agrisportant le courant de polarités différentes;

b) 3 009 s les parties transportant le courant connectées ensemble et I¢ corps;

c) 3000 e sqcle” d’installation non engagé sur son complément, entre toutes les
partids transpoecrtapt le courant et une feuille métallique en contact avec la surfac¢ frontale
expogée;

d) 1500V entre chaque partie transportant le courant et les parties du circuit de mise a la
terre;

e) pour les coupleurs d’installation démontables 1 500V entre les parties métalliques
accessibles du serre-cable, y compris les vis de serrage, et une tige de métal du diamétre
maximal du cable inséré a sa place.

NOTE 1 Le terme «corps» inclut les parties métalliques accessibles, la feuille métallique en contact avec la
surface externe, les parties en matériau isolant externes accessibles, les vis de fixation de bases ou des
couvercles, et les vis d’assemblage externes.

Au début de l'essai, la tension appliquée ne dépasse pas la moitié de la valeur prescrite, puis
elle est amenée rapidement a la pleine valeur.

Au cours de I'essai, il ne doit se produire ni amorgage, ni perforation.
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NOTE 2 |l convient que le transformateur haute tension utilisé pour I'essai soit congu de sorte que, lorsque les
bornes secondaires sont court-circuitées aprés que la tension secondaire a été réglée a la tension d'essai
appropriée, le courant secondaire soit au moins de 200 mA. Le relais a surintensité ne doit pas déclencher lorsque
le courant secondaire est inférieur a 100 mA.

NOTE 3 Il convient de porter attention a mesurer, a + 3 % pres, la valeur efficace de la tension d'essai.

NOTE 4 Les décharges luminescentes ne coincidant pas avec une chute de tension ne sont pas prises en
compte.

NOTE 5 Un essai de choc approprié est a I’étude.

15 Construction des contacts

Leaal o 1 Abnctallot: Ao LAla -Fm

AL o o ant oaioie A fioat A .. o Bt
15.1 Le arvCUOTC S Ut S SUCTC S U iriotanatioT GUTVCTIC avUOlT I ocTaostaoIteC— STt Sartt POoT assurer

une pression de contact adéquate sur les broches des fiches d'installaji

La confofmité est vérifiée par les essais selon les Articles 16 a 18.

15.2 La| résistance des connexions incluant la connexiopwde samment

faible.

La résisfance de contact a travers un coupleur d/i
excéder | mQ par organe de serrage.

urée et ne|doit pas

NOTE Le g fiche d'installation est| également

considéreé ¢
La confo
Les con 3 pecifiées par le fabricant doiyent étre
connecté ; 1 jon. S\Vis de)Serrage éventuelles sont serrées|avec les
valeurs g t—Les coupleurs d’installation non démontables
doivent correspondant a la capacité de donnexion

assignée plétement engagé et parcouru par lg courant

assigneé v1sion & travers l'organe de serrage est mesurée et la
résistang

Pendant 3 istance de contact au travers du bloc de distribution,| la partie
complém k k ntroduite dans un socle d’installation aussi bien que dans une
fiche d'ig ionXLa résistance de contact est alors mesurée a travers cette combipaison et

ne doit p

15.3 Le § électriques doivent étre congues de telle fagcon que la|pression
de contattn H—pas—transmise—partintermadiaire—de—materaux—isolants—auires que Ia
céramique, le mica pur, ou d'autres matériaux présentant des caractéristiques au moins
équivalentes, sauf si un retrait ou un affaissement éventuel du matériau isolant est
susceptible d'étre compensé par une élasticité suffisante des pieces métalliques.

La conformité est vérifiée par examen.

16 Echauffement

Les contacts et autres parties transportant le courant doivent étre congues pour éviter les
échauffements excessifs dus a la circulation de courant en fonctionnement normal.

La conformité est vérifiée par I'essai suivant:
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Les coupleurs d’installation sont équipés de cables ayant les sections indiquées dans le
Tableau 2, les vis des bornes éventuelles étant serrées avec les valeurs de couple indiquées

dans le Tableau 4.

Les blocs de distribution sont essayés en I’état de livraison.

Les circuits d’essais pour les coupleurs d’installation a trois ou cinq pdles ainsi que les blocs
de distribution de trois pbles vers trois pbdles et de cinq pbles vers trois pdles sont illustrés
dans les schémas de I’Annexe B. Les blocs de distribution de cinq pbles vers cinq péles
doivent étre mesurés (ou céblés) de la méme fagon que les blocs de distribution de trois

poles vers trois pdles.

Les cou

courant
mise a la

Pour les|coupleurs d'installation a trois pdles ou plus, le €
I'essai a fravers les contacts de phases. S'il y a un cor
la terre, Un essai séparé doit étre réalisé avec le colra
de neutrg et le contact de mise a la terre. S'il y a_sq
mise a Iq terre, on fait passer le courant d'essaila

contact

de I’Annd
les circui

r coupleurs d’installation

rtant le
pritact de

pendant
e mise a
e contact
bntact de
ravers le

schémas
5 K pour

Gourant a Cwur d'essai
/\ 2
A

Courant d'essal

mm A

10 A/\ > 1,5 12,5
NN
EQA \\\ \ 2,5 25,0

9 M\ > 4,0 31,0
3\2»\ X 4,0 40,0

17 Pouvoir de coupure

Les coupleurs d’installation doivent avoir un pouvoir de coupure minimal.

La conformité est vérifiée par I’'essai suivant.

Les coupleurs d’installation doivent étre montés selon les instructions du fabricant. Avant
I'essai, le moyen de verrouillage doit étre rendu inopérant; les coupleurs d’installation doivent

ensuite étre manceuvrés 100 fois hors charge et 50 fois en charge.

Les coupleurs d’installation doivent étre essayés sous leur tension assignée et a leur courant

assigné dans un circuit de cosg = 0,6.

NOTE Une manceuvre correspond a un engagement ou a un désengagement de la fiche d’installation.
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La fiche d’installation est introduite dans puis retirée du socle d’installation a une cadence de
15 manceuvres par minute. La vitesse d’engagement et de désengagement de la fiche
d'installation doit étre de 0,8 m/s + 0,1 m/s. Les contacts électriques doivent étre maintenus
pas plus de 4 s et pas moins de 2 s.

Pendant I'essai, aucun arc ne doit persister, aucun amorgage ne doit se produire et les
parties de contact ne doivent pas se desserrer. Les parties actives ne doivent pas devenir
accessibles.

La conformité est vérifiée par I’essai selon I'Article 10.
Aprés l'essai,

les échantillons doivent subir un essai diélectrique ¢ e spécifié au

dcher un

Le traitement en enceinte humide n'est P8 ticle.

18 Forg¢es nécessaires pour dése art ation

Les cougleurs d’installs = stallation

puisse fai

La confo

Les moy oupleurs
d’installa mesurée

pendant

Pour /’e§
I'étanchéj

d'installation de degré IP de protection supérieur al IP 2XC,
cas échéant, étre retirée.

19 Cabtes-etdeureconnexion

19.1 Les coupleurs d’installation doivent étre capables de recevoir les types de cables et de
sections spécifiés par le fabricant du coupleur d’installation. Les coupleurs d'installation
précablés doivent étre fournis uniquement avec les conducteurs appropriés raccordés aux
bonnes bornes ou sorties (voir Article 8).

NOTE Pour les instructions d’installation concernant les cables appropriés, voir 8.6.

La conformité est vérifiée par examen.

19.2 Les coupleurs d’installation doivent étre fabriqués de sorte que les organes de serrage
des cables ne puissent étre tirés, écartés, tordus et la gaine du cable a I'entrée doit étre
protégée contre l'abrasion, par exemple par un serre-cdble dans le cas des coupleurs
d'installation démontables.
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La conformité est vérifiée par examen et par I'essai selon 19.4.

19.3 Pour les coupleurs d’installation démontables,

La

194 e

conformité est vérifiée par examen et par les essais

la facon de réaliser la protection contre la traction et la torsion doit étre facile a

reconnaitre;

le serre-cable, ou au moins une de ses parties, doit étre incorporé ou fixé a un des

autres composants du coupleur d’installation;

des méthodes expéditives, telles que faire un nceud au cable souple ou nouer les

extrémités avec une ficelle, ne doivent pas étre utilisées;

le serre-cable doit convenir pour les types de cables spécifiés par le fabricant;

lerserre-cabte doit €tre em matériau Tsotant oo etre fourmavect U Tevete

fiyé aux parties métalliques;

le|cable ne doit pas pouvoir toucher les vis de serrage du ¢
agcessibles au calibre d'essai B selon la Figure 2 de la C

lep parties métalliques du serre-cable, vis éventuelles compri
dy circuit de mise a la terre.

spécifiés|par le fabricant, d

Les coup
de livraispn.

Les conducteurs du cabl.
bornes. lles vis des bqrnes

les condiicteurs ne cha

Le serretcéble @ li

serrées |avec un” g
I'échantil 2

possible e force de 10 N a l'intérieur du coupleur d’in
d’une fag

L'échantjlo e fixe\a un dispositif comme illustré a la Figure 1 de telle fagon
du chem Céhle/descende verticalement a partir de I'entrée du céble du

d’installafi

Le céble doit-biro-sowmis-b50fois—a—unreforce-de-traction-seloniteTableau-3-pendant

doivent s’adapter correctement et il ne doit

jsolant et

vis sont

e isolées

en l'état

dans les
viter que

Sant, sont

lage de
pas étre
stallation

que l'axe
coupleur

a-coup dans un mouvement souple et continu.

1 s sans
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Tableau 3 — Force a appliquer aux serre-cable
Dimensions extérieures du cable Force de traction
mm N
Jusqu'a 5,2 x 7,6 inclus 40+2
Jusqu’a 8 inclus 50+2
Au-dessus de 8 jusqu'a 11 inclus 60 +2
Au-dessus de 11 jusqu'a 16 inclus
Au-dessus de 16
Le céble|ne doit pas étre endommagé pendant I'essai. Apyé A 2} nel doit pas
s'étre déplacé longitudinalement de plus de 2 mm.
Immédialement apres cet essai, un couple de 0,25 [ ique sur le cablg pendant
1 min. Aprés cet essai, le cable ne doit pas étre déformé a
Pour la mesure du déplacement long ) faite sur le cable lavant de
commenger I'essai pendant que le cab 1S a b premiere traction a |a valeur
spécifiée| a une distance approximativé de 2 sxtrémité du coupleur d’installation ou
du serre-céble.
Apres cef essai, le dépla g cable relié au coupleur d’installation ou
au serrecable est meg st plus soumis a la force de tractipn.

Pour la mpesure d
exemple |est illustré

coupleur
doit étre
couple.

Pour le
de sorte
serre-cak

L’efficaci

d’installation doit étre fixé a un appare
ance entre l'accrochage du céble et 'ext

(6 du serre-cable ne soit pas étre affectée par le percage du trou

il dont un
émité du
formation
pumis au

hveloppe
prriére le
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Dimensions en milliméetres

/)

% \> IEC 274/09
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75/09

Légende

tre afin de

Il convient|que le pive
compenser|tout rétr

19.5 Le isse étre
endommagépar
Si des? isolant et

solideme

La confofmité est vérifié par examen et par les essais appropriés de 21.4.

20 Reésistance mécanique

Les coupleurs d’installation doivent avoir une résistance mécanique adéquate.
La conformité est vérifiée par I’essai suivant.

Les échantillons doivent étre essayés avec et sans les couvercles montés.

Les coupleurs d’installation démontables sont équipés du cable spécifié par le fabricant,
ayant la plus petite section et une longueur libre d’environ 100 mm.

Les vis des bornes et les vis d’assemblage sont serrées avec un couple d’une valeur égale a
celle spécifiée dans le Tableau 4.
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Les coupleurs d’installation non démontables sont essayés en I'état de livraison, le cable
souple ayant été coupé laissant une longueur libre d’environ 100 mm émergeant du coupleur
d’installation.

L'échantillon est soumis a l'essai de chute libre, Procédure 2, de la CEl 60068-2-31, le
nombre de chutes étant de 50.

Apres l'essai les parties actives ne doivent pas devenir accessibles au calibre d'essai B selon
la Figure 2 de la CEI 61032, le coupleur d’installation ne doit pas présenter de fissure visible
a la vision normale ou corrigée sans grossissement supplémentaire, et le serre-cable doit
rester opérationnel.

'on contre
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sont amenés a la température spécifiée. La piece sous essai doit étre placée sur une planche
d’acier d’une épaisseur de 3 mm en contact direct avec elle, afin de supporter la force
d’essai. S’il n’est pas possible de réaliser I’essai sur I'échantillon, 'essai doit étre fait sur un
échantillon d’essai spécial dans le méme matériau mais d’une épaisseur d’au moins 2 mm.

La surface de la partie a essayer est placée en position horizontale et une bille d’acier d’un
diametre de 5 mm est pressée contre la surface avec une force de 20 N.

L’essai est réalisé dans une étuve maintenue a une température de

— 125°C +2°C pour les parties du coupleur d’installation qui retiennent en place les
parties transportant le courant et les parties du circuit de mise a la terre;

— 709C #2°C pour les autres parties du coupleur d’installation.
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Une partie transportant le courant ou une partie du circuit de mise a la terre maintenue par un
dispositif mécanique est considérée maintenue en position. L'usage de graisse ou analogue
n'est pas considéré comme un dispositif mécanique.

En cas de doute, afin de déterminer si un matériau isolant est nécessaire pour maintenir en
position des parties transportant le courant et des parties du circuit de mise a la terre, le
dispositif est examiné sans ses conducteurs en étant placé dans toutes les positions avec le
matériau isolant en question retiré.

Aprées 1 h, la bille est retirée de [I'échantillon qui est alors refroidi, pendant 10 s,

approximativement a la température ambiante de la piece par immersion dans de I'eau froide.

N
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IEC 976/08
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Les coupleurs dinstallation sont soumis a un essai de viejllissement accéléré exéduté dans
une atmosphere qui a la composition et la pression de l'air ambiant. Les échantillons sont
suspendus librement dans une étuve ventilée par une circulation naturelle de lair. Ils sont
conservés dans I’'étuve qui est maintenue a une température de 70 °C + 2 °C, pendant 240 h
(10 jours).

Aprés cet essai, on laisse les échantillons revenir a la température ambiante et ils sont alors
soumis a un examen.

Les échantillons ne doivent présenter aucun dommage qui pourrait entrainer une non-
conformité a la présente norme.

21.5 Les coupleurs d’installation doivent étre suffisamment résistants au vieillissement.

La conformité est vérifiée par I’'essai suivant.
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